

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 2.775

SANTANDER, VIERNES 5 DE ENERO DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

PROBLEMAS INTERNACIONALES

Las entrevistas que en Italia tienen lugar estos días entre el ministro inglés de Negocios Extranjeros, sir Jhon Simon, y el Duce, en las que, según propia declaración de Mussolini, se iban a tratar dos cuestiones esenciales—la reducción de armamentos y la reforma de la Sociedad de Naciones—, han atraído sobre sí la grave responsabilidad del momento por que atraviesa el mundo, combatido, en el orden interno propio de cada país, por la lucha política, y en el orden externo por el recelo y la suspicacia, el miedo y el rencor de Francia ante el resurgimiento de Alemania, decidida a que prevalezca el desarme progresivo y total o la igualdad de armamentos.

Inglaterra e Italia, que vienen desarrollando una gran actividad diplomática para aproximar los diferentes criterios, al único fin de llegar a un mínimo de inteligencia y colaboración que permita restablecer el orden económico y político de Europa, son en este caso el fiel de la balanza, obligada a mantenerse en el punto preciso para que las suspicacias y recelos, miedos y rencores no malogren sus intentos.

Cuales sean los puntos de vista que las dos personalidades reunidas estén estudiando y sometiendo a la crítica, no es fácil saberlo, dado el mutismo en que ambas se han encerrado y la negativa de referencia oficiosa sobre lo tratado; pero conocidos los puntos de vista expuestos en diversas ocasiones, no es aventurado suponer que, habiéndose considerado tan peligrosa la indefensión de Alemania como su rearmamento exagerado, haya sido uno de los puntos principalmente tratados la fijación del cupo de ejército, señalado por Hitler en 300.000 hombres y posiblemente rebajado por las potencias que hoy son árbitros.

LOS CABALLEROS DEL MANDIL

Nota destacada de la actualidad, y recogida por la prensa, ha sido el yantar celebrado en Madrid por los caballeros del triángulo y del mandil, el campés y la paleta.

Muchas sugerencias ofrece el acto y ancho campo de comentario se encuentra en este hecho, al parecer sencillo, de reunirse a comer unos cuantos señores con sendos mandilines de colores... pero, quizá, ninguno tan sugestivo como la salida a la superficie de las actividades de la Hermandad masonónica que, a trueque de tantos banquetes y reuniones públicas como ha celebrado de dos años a esta parte, ha perdido aquel misticismo misterioso de antaño, dando a la publicidad nombres y grados que por otra parte habían ya perdido su recato por obra de los publicistas que los sacaron a la luz pública, y los sometieron al escarpelo de la crítica de muchos ciudadanos, la sorpresa de algunos y la indiferencia de los más.

Registrada queda, pues, esta pérdida del hermetismo oculto de la secta masonónica, de igual manera que otras pérdidas de hermetismo político quedaron señaladas en su día.

EL DIA PARLAMENTARIO

Una sesión necrológica a punto de convertirse en una función parlamentaria, la frase es del señor Lerroux, han sido ayer las Cortes en las que unas palabras del doctor Albifana desencadenaron la tormenta sobre el hemiclecio.

Las vivas a España, seguidos de las aclamaciones a Cataluña y de una acusación del señor Prieto que ponían en boca de los sectores de derecha los gritos de muera Cataluña, fueron cortados por la certera intervención del señor Gil Robles que hubo de estropear el pasadoble alegre del diputado socialista. "De nuestra boca, dijo después de recalcar las grandes distancias y no pocas diferencias que separan a su grupo del señor Albifana, no han salido esas palabras que nos atribuyen el diputado socialista Sr. Prieto, porque, así que el peso, nosotros amamos a Cataluña y si atacamos diversos puntos políticos que sustentan determinadas fracciones, es por sentir un verdadero amor hacia aquella región. Por España es la máxima aspiración de todas nuestras vidas. El tiempo se encargará de demostrar esta afirmación."

Y, descubriendo el propósito de los eternos pescadores en río revuelto, hubo de añadir: "Ahora bien, que nadie dando vivas a la República busque la pretendida unión de las izquierdas en esta farándula parlamentaria."

Ponderado, pero brillante el discurso del jefe del Gobierno, que a las inculpaciones de un diputado catalán hechas al sector del presidente de la C. E. D. A. contestó prefiriendo el cristianismo de esos señores al libre pensamiento del interruptor izquierdoso, puso fin al torneo oratorio, después de destacar la personalidad del fallecido presidente de la Generalidad.

Tal es a grandes rasgos la sesión parlamentaria de ayer en la que se han destacado tres cosas, cuyo comentario cumple esta vez al lector: una manobra para restablecer el sentido de antaño, un patriotismo que supedita todas las cuestiones al bien de la nación y un ponderado equilibrio del señor Lerroux, que establece un excelente contacto, en lo principal y conveniente, con las minorías más importantes.

LABOR DE ASISTENCIA SOCIAL

EN EL ASILO LA CARIDAD SE HAN REPARTIDO EN EL AÑO 1933, CERCA DE MEDIO MILLON DE COMIDAS

Más que cuanto nosotros pudiéramos decir para ensalzar mercedemente la trascendental labor de asistencia social prestada en el año último por la Asociación La Caridad de Santander, habla eloquentemente el estadillo que a continuación publicamos para conocimiento de nuestros lectores.

No se trata ya de la calidad meritosa de todos y cada uno de los servicios prestados; es forzoso fijar la atención en el número exorbitante de los mismos, principalmente en cuanto hace referencia al grupo de raciones de comida factadas, gratuitamente, cuya cifra se elevó a 487.865.

Es de señalar, también, que en el año a que hacemos referencia, han sufrido

EL COLEGIO DE PROCURADORES

REELECCION DE LA JUNTA DE GOBIERNO

En la junta general celebrada por el Ilustre Colegio de Procuradores de Santander, fué reelegida su Junta de gobierno, que estaba constituida por los señores siguientes:

Decano-presidente, don Emilio López Bisbal; diputado primero, don Alberto López Dóriga; tesorero-contador, don Wenceslao Torre; secretario, don Francisco Roiz Presmanes; vicesecretario, don Joaquín Lombra Arca.

Desemosa a la Junta de gobierno toda clase de aciertos en su gestión.

¿Anuncios eficaces? En LA VOZ.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Muerde el perro?
—No lo sé, acabamos de comprarlo; pero ahora lo veremos.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LAS CARTILLAS DE POBREZA SERAN CONCEDIDAS A LOS VERDADERAMENTE NECESITADOS

LAVADERO INUTILIZADO

Nos dijo ayer el alcalde que había leído las quejas que en un diario local, por Albert Rogell, e interpretado por Fay Wray y Ralph Bellamy, es ante todo y sobre todo una producción alarde de técnica y una exhibición de la flora y fauna submarina, amablemente incrustada en una narración novelesca cuyos episodios giran sobre un tesoro perdido en el fondo del mar, al naufragar un submarino, y la lucha por su posesión entre dos hombres; uno bueno, y otro malo, con la inevitable ingerencia de la mujer.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

MARIA LISARDA COLISEVM.—
"El secreto del mar".

Film de Columbia Pictures, dirigido por Albert Rogell, e interpretado por Fay Wray y Ralph Bellamy, es ante todo y sobre todo una producción alarde de técnica y una exhibición de la flora y fauna submarina, amablemente incrustada en una narración novelesca cuyos episodios giran sobre un tesoro perdido en el fondo del mar, al naufragar un submarino, y la lucha por su posesión entre dos hombres; uno bueno, y otro malo, con la inevitable ingerencia de la mujer.

Correctísimas las fotografías de un innegable valor documental y obtenidas por el invento de Villamson, que permite captar a la cámara los fondos del mar, precisas en el colorido y emotivas algunas de sus escenas, como la lucha entre el pulpo gigantesco y el buzo, "El secreto del mar" puede clasificarse entre los films de éxito seguro tanto por las cualidades reseñadas como por la interpretación de sus primeros planos.

SALA NARBON.—"Marinos errantes".

Film de la Paramount, interpretado por Clive Brook, secundado por un escogido elenco artístico, fué la reprise que ayer presentó al público la Sala Narbón, atenta a proyectar en su pantalla los films más destacados de la última temporada, y también de la presente.

Las incidencias de la comedia y la precisa interpretación de los primeros planos fueron muy celebrados.

LA PAVIMENTACION EN EL PASEO DE PEREDA

Nos dijo también el señor García que, según le manifestaba el presidente de la Comisión de Obras, señor Lastra, había requerido a la Empresa del Tranvía de Miranda para que activase cuanto le fuera posible la recepción del carril pedido para acometer en seguida la pavimentación del paseo de Pereda.

El gerente de la Compañía, no sólo se comprometió a hacerlo así, sino que anunció que sustituirá con las mismas vías de sección ancha hasta la parada de Puertohecho, correspondiente, como es sabido, a la zona marítima, facilitando así los propósitos que tiene la Junta de Obras de pavimentar de nuevo aquel sector, teniendo además la citada Empresa el proyecto de cambiar los raíles de la línea ascendente de la calle de San Fernando.

¡ESO NO ESTA MAL!

La Alcaldía ha encargado al Negociado de Beneficencia extienda una relación por distritos de las cartillas de pobreza con cédula en la actualidad con el fin de facilitar la labor revisionista que haya de hacerse en su día de conformidad con los deseos expuestos por algunos señores concejales en una de las sesiones municipales.

Pueden ustedes asegurar —nos dijo el alcalde— que en este asunto no puede haber nadie más interesado que yo, y que tenga más deseos de evitar que la protección benéfica del Ayuntamiento pueda redundar en provecho de quien lo merezca o cuando menos, de quien puede pasarse sin ella, siquiera sea con las naturales dificultades. Espero que ninguno de mis compañeros de Corporación me regatee su concurso personal cuando llegue el momento para hacer que el padrón de pobreza sea lo que debe ser y la asistencia benéfica sólo alcance a las familias más necesitadas de la población.

El doctor Diego García Alonso

REANUDA SU CONSULTA

Esmerados impresos en la

EDITORIAL MONTAÑESA
Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-80 Y 25-83

SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Julián Fernández García

(Del comercio de esta plaza)

Falleció el día 6 de enero de 1927

MADRIDO RECIDIO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA DENOMINACION APOSTOLICA

R. I. P.

Su hermana doña María Antonia Fernández; sobrinos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas disponibles que se celebrarán el día 7 por el eterno descanso de su alma, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía).

Santander, 5 de enero de 1934.

AIRE DE LA CALLE

DE SANTANDER A NAPOLES EN UNA GABARRA

No todas las hazañas consisten en "craids" trasatlánticos, y alguna vez han de dar los periódicos uno de sus huecos al hecho menudo, a la empresa sencilla, que se realiza en el silencio y en la que triunfan la pericia y la entereza de ánimo, ni más ni menos que en las hazañas trompeteadas de las grandes héroas.

El hecho que vamos a referir no tiene importancia ninguna; es uno de los múltiples episodios de la vida profesional, esos episodios que a menudo no salen del estrecho círculo de la amistad y la familia, pero con los cuales las naciones van tejiendo su historia, que no estaría nunca completa si en ella sólo se trenzase el hilo de oro de lo heroico.

Hace un mes aproximadamente entró en Santander, de arribada, un remolcador de nacionalidad italiana, que conducía a Náples una gabarra. Procedía el convoy de un puerto alemán y se dirigía a Náples.

La navegación, peligrosa y difícil en extremo para embarcaciones de esta clase, y en mares tan tempestuosos como los que habían de atravesar, fué accidentada y penosa. Baste decir que el convoy original se componía de dos gabarras y que una de ellas fué abandonada en la travesía. El convoy tuvo que entrar de arribada repetidas veces en distintos puertos del mar del Norte, y cuando llegó a Santander, el capitán italiano que lo dirigía, a causa sin duda de las penalidades experimentadas, cayó enfermo y tuvo que ser hospitalizado en la Casa de Salud Valdecilla.

Se planteó entonces el problema de la sustitución indispensable para poder continuar el viaje. Según la ley, había de ser un capitán italiano quien reemplazase al enfermo, pero como en Santander no le había y traer otro desde Italia exigía tiempo, se pidió la intervención del Embajador en Madrid, que autorizó que pudiesen hacerse cargo del convoy marinos españoles.

En vista de ello, el Consulado de Santander se dirigió a la Asociación local de Capitanes y Pilotos, que dió los nombres de sus asociados, los señores Alonso y Caparrós, jóvenes santanderinos cuya pericia estaba ya

probada en una brillante vida profesional.

Con el señor Alonso como capitán y el señor Caparrós como piloto, salió el convoy de nuestro puerto a mediados del pasado mes de diciembre, en una época de duros temporales, en que tan pródigo ha sido el invierno actual.

Remontar en tales condiciones la costa portuguesa, para ganar el Estrecho de Gibraltar y el Mediterráneo, con un pequeño remolcador y una pesada gabarra a remolque, es empresa ardua de dificultades y propia para poner a prueba la pericia de quienes la acometen. Y en la prueba han salido los dos jóvenes marinos montañeses vencedores en absoluto. El viaje lo hicieron en trece días, sin otras arribadas que las fijadas de antemano para el avituallamiento y sin la más pequeña avería.

Cuando el remolcador y la gabarra entraron en Náples, sus propietarios, que aguardaban su llegada intranquitos por la experiencia de la primera parte del viaje, felicitaron a los marinos montañeses, haciéndoles objeto de toda clase de atenciones. Y a su llegada a Santander encontraron nuestros paisanos una expresiva carta en que los referidos armadores reiteran su agradecimiento y subrayan la admiración que les produce la pericia náutica demostrada, que hacen extensiva a los marinos de nuestra tierra.

Aunque el hecho en sí no tiene importancia y los dos jóvenes que en él han intervenido son los primeros en no dársela, nosotros entendemos que es muy honroso para la tradición marinera de la Montaña y que, sin sacar las cosas de quicio, merece un comentario laudatorio. Y por eso lo hacemos público en esta sección de "Aires de la calle", en la que cabe todo, desde lo épico hasta la humilde prosa callejera. Y en un término medio, entre lo épico y lo vulgar, está esta empresa, en que dos muchachos santanderinos pusieron a prueba su corazón y su inteligencia para llevar a feliz término una aventura que había empezado desgraciadamente en manos extrañas.

PICK

LOS EXPLORADORES SANTANDERINOS

CON GRAN SOLEMNIDAD CLAUSURAN SU EXPOSICION DE TRABAJOS MANUALES

En la noche de ayer y en el domicilio de los Exploradores santanderinos, tuvo lugar la clausura de la interesante exposición de trabajos manuales que tan justamente ha llamado la atención por el arte y estado de adelanto que han demostrado al sinnúmero de personas que en estos días han desfilado ante tan completos trabajos. Don Fermín Sánchez, en nombre del Consejo local, pronunció un sentido discurso, felicitando efusivamente a los simpáticos exploradores y haciéndoles ver la profunda satisfacción que a todos había producido su aplicación y entusiasmo. En brillantes párrafos les dijo que así teníamos que trabajar siempre para el engrandecimiento de nuestra España, ya que esto sólo teníamos que cifrarlo en el estudio y el trabajo, que son las cualidades que verdaderamente honran a los pueblos.

En nombre de los Antiguos Exploradores, don José Simal, también felicitó a los jóvenes expositores, teniendo frases acertadas en el elogio de todos los trabajos, tanto de los confeccionados por los niños de ocho años, como de los exploradores mayores.

A continuación se dió a conocer la clasificación general de premios, que es la siguiente:

Trabajos más original, Luis Macho. Trabajos de más aplicación para el domicilio, Gerardo Arriola. Trabajo de más mérito, Pedro Ruigómez Hedilla. Trabajo de alambre, Jesús Gómez Campamontes, Enrique Alonso y Luis María Arriola. Explorador constructor del mayor número de juguetes, Luis Macho. Premios para lobatos, Bernardo Agúndez y Luis Villarrenaga.

Primera categoría: Pedro Alonso, Gerardo Castañeda, Gil Echevarría, Francisco Villarrenaga, Antonio Pardo, Juan López, Ramón Laguardia, Manuel Pardo y Jesús Martín.

Segunda categoría: Enrique Alonso, Luis María Arriola, Joaquín Torres, Joaquín López, Santiago Delgado, José A. Villalabeta, Enrique Bruguera.

Tercera categoría: Emilio Terán, Roberto Trimallez, Jesús Gómez, Gerardo Arriola, Félix Hernando, Luis Echevarría, Francisco Castillo, Esteban López, Francisco García, Julián Agúndez, Luis González y Alfredo González.

Cuarta categoría: Luis Macho, Isidro Maza, Manuel Rubio, Pedro Ruigómez. Menciones honoríficas: Eusebio Gutiérrez Sáinz de Varanda y Juan Antonio Echevarría.

En la sección de dibujos obtuvieron premio: Luis Echevarría, Esteban López, Julián Agúndez, Roberto Trimallez, Joaquín López, Francisco Villarrenaga, Gil Echevarría, Enrique Bruguera y Bernardo Agúndez.

Al terminar la lectura de esta relación, todos los premiados recibieron una nutrida y larga ovación de simpatía. El reparto de premios tendrá lugar el próximo domingo.

En la noche de ayer y en el domicilio de los Exploradores santanderinos, tuvo lugar la clausura de la interesante exposición de trabajos manuales que tan justamente ha llamado la atención por el arte y estado de adelanto que han demostrado al sinnúmero de personas que en estos días han desfilado ante tan completos trabajos. Don Fermín Sánchez, en nombre del Consejo local, pronunció un sentido discurso, felicitando efusivamente a los simpáticos exploradores y haciéndoles ver la profunda satisfacción que a todos había producido su aplicación y entusiasmo. En brillantes párrafos les dijo que así teníamos que trabajar siempre para el engrandecimiento de nuestra España, ya que esto sólo teníamos que cifrarlo en el estudio y el trabajo, que son las cualidades que verdaderamente honran a los pueblos.

En nombre de los Antiguos Exploradores, don José Simal, también felicitó a los jóvenes expositores, teniendo frases acertadas en el elogio de todos los trabajos, tanto de los confeccionados por los niños de ocho años, como de los exploradores mayores.

A continuación se dió a conocer la clasificación general de premios, que es la siguiente:

Trabajos más original, Luis Macho. Trabajos de más aplicación para el domicilio, Gerardo Arriola. Trabajo de más mérito, Pedro Ruigómez Hedilla. Trabajo de alambre, Jesús Gómez Campamontes, Enrique Alonso y Luis María Arriola. Explorador constructor del mayor número de juguetes, Luis Macho. Premios para lobatos, Bernardo Agúndez y Luis Villarrenaga.

Primera categoría: Pedro Alonso, Gerardo Castañeda, Gil Echevarría, Francisco Villarrenaga, Antonio Pardo, Juan López, Ramón Laguardia, Manuel Pardo y Jesús Martín.

Segunda categoría: Enrique Alonso, Luis María Arriola, Joaquín Torres, Joaquín López, Santiago Delgado, José A. Villalabeta, Enrique Bruguera.

Tercera categoría: Emilio Terán, Roberto Trimallez, Jesús Gómez, Gerardo Arriola, Félix Hernando, Luis Echevarría, Francisco Castillo, Esteban López, Francisco García, Julián Agúndez, Luis González y Alfredo González.

Cuarta categoría: Luis Macho, Isidro Maza, Manuel Rubio, Pedro Ruigómez. Menciones honoríficas: Eusebio Gutiérrez Sáinz de Varanda y Juan Antonio Echevarría.

En la sección de dibujos obtuvieron premio: Luis Echevarría, Esteban López, Julián Agúndez, Roberto Trimallez, Joaquín López, Francisco Villarrenaga, Gil Echevarría, Enrique Bruguera y Bernardo Agúndez.

Al terminar la lectura de esta relación, todos los premiados recibieron una nutrida y larga ovación de simpatía. El reparto de premios tendrá lugar el próximo domingo.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

En los pasados días ha tenido lugar en el chalet de la Sociedad de Tennis un competido concurso de "bridge", en partidas distintas a tres "rubers", y con la participación de las señoras de Mowinckel (don Matías), Cano de Orbe (don Ramón), Parra de Lavín (don Valentín), Huidobro de la Brea (don Francisco) y Piñero de Píris (don Alfredo), las señoras Isabel López Dóriga, Rosario Pombo y Pilar Orbe, y los señores Orbe (don Ramón) y don Alfonso, Pineda (don Fernando), Píris (don Alfredo), Obeso (don Manuel) y Lavín (don Valentín R.).

De los diez jugadores hubieron de seleccionarse las señoras de Mowinckel, Cano de Orbe, Huidobro de Trevilla y don Alfonso Orbe, quedando como finalista la señora de Mowinckel y en posesión del trofeo objeto del concurso.

La grata impresión que han dejado estas partidas motivarán otras nuevas en plazo próximo, y a las que han de concurrir, seguramente, otros jugadores de reconocida valía.

Las libretas de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad pueden cobrarse en cualquiera de los establecimientos similares de España

comentarios del día

EL FERROCARRIL Y SU NUEVA FASE

El problema del ferrocarril Santander-Mediterráneo queda, desde ayer, en esta nueva situación: el Gobierno ha nombrado a un ingeniero con objeto de que confronte los distintos anteproyectos existentes para la construcción del trozo Cádiz-Santander y dictamine acerca del más interesante y positivo.

Nosotros no tenemos inconveniente en manifestarnos bien dispuestos para creer que el acuerdo responde al buen deseo de llegar a una solución antes que al arbitrio de una nueva fórmula dilatoria. No modifica nuestro criterio el hecho de que, hasta el momento presente, no se nos haya dicho por nuestros diputados el verdadero alcance del nombramiento ni si se ha concedido para los estudios oportunos el breve plazo que la provincia reclama. Aun con estas omisiones, que nos producen alguna sorpresa, nos inclinamos a creer, repetimos, que se busca una solución y no un efugio.

A nuestro juicio, el nuevo aspecto del problema responde a una hábil fórmula de conciliación entre las dos tendencias exteriorizadas por los diputados santanderinos. Es decir: por un lado, encargar el estudio de todos los proyectos existentes, y por otro, que este estudio lo haga un tan perfecto conocedor de esta empresa como el señor Arango, verdadera autoridad en los problemas ferroviarios en general, y en particular en éste del Santander-Mediterráneo. El señor Arango fué el iniciador del ferrocarril Madrid-Burgos, y, naturalmente, ha de apreciar de un modo claro en el séptimo trozo del nuestro la continuación de aquél para la más rápida unión de la capital de España con el Cantábrico.

Si hemos abierto a ver el verdadero fondo del acuerdo oficial, subrayáramos con viva complacencia que la fórmula conciliatoria resulta eficaz para abreviar los trámites y para fundir en una sola fecunda orientación el esfuerzo de todos los diputados santanderinos.

Esperemos. La lógica nos señala como breve el plazo para conocer los verdaderos términos en que queda planteado el asunto. Hasta ahora, realmente, comentamos sobre suposiciones, más o menos fundamentadas. Y sobre suposiciones, nosotros podremos situarnos en el punto de vista más esperanzado, pero no tenemos derecho a sugerir-selo a nuestros lectores.

CRONICA DE SUCESOS

DOS PISTOLEROS, ENMASCARADOS, ROBAN A DOS DEPENDIENTES CERCA DE 2.000 PESETAS

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal, hubo ayer poco "jaleo". Fué asistido el cobrador de la camioneta número 12 de servicio público, Emilio Ganxo Ergudo, de 27 años, de una herida contusa en la región frontal, que le fué producida al chocar dicho vehículo contra un árbol. El lesionado pasó a su domicilio, calle del Alta, 12, primero.

—Julia González Martínez, de 27 años, de Torrelavega, fué acometida por un perro en pequeña velocidad del

ferrocarril de Bilbao, resultando con una extensa erosión, por mordedura de perro, en la pierna izquierda.

PRESUNTO AUTOR DE UN ROBO

Como presunto complicado en el robo de la caja de caudales en el Ayuntamiento de Rulloba, ha detenido la benemérita de Comillas a Félix Caro Mier, de 56 años, casado, natural de Albiés (Oviedo) y con residencia en Rulloba, quedando a disposición del Juzgado correspondiente.

UN ANCIANO CAE DE UNA ALTURA DE VEINTE METROS, MATÁNDOSE

Nuestro diligente corresponsal en Laredo, nos comunica el siguiente triste suceso:

"En la llamada Peña de San Vicente, del barrio de La Pesquera, cuando se iba cogiendo leña el anciano de 70 años, natural de Cangas de Onís, y vecino de Pámanes, Manuel Fernández Pérez, de oficio hajalatero ambulante tuvo la desgracia de caerse de una altura superior a 20 metros donde la Peña está cortada verticalmente, seputándose sobre unos restos de serrín. Trasladado a la Casa de Socorro de esta villa en la camioneta del vecino don Lorenzo Gutiérrez, fué asistido inmediatamente por el médico señor Páman y el practicante señor Jerez, pero sus trabajos por salvar la vida al infeliz anciano resultaron infructuosos, ya que dejó de existir a los pocos momentos.

INTERVIENE EL JUZGADO Y HOY LE SERÁ PRATICADA LA AUTOPSIA

Intervino el Juzgado y hoy le será practicada la autopsia."

ATACAN A DOS JOVENES Y LES ROBAN UNAS 2.000 PESETAS

Diez la Guardia civil del puesto de Castro-Urdiales que en la noche del miércoles, cuando iban dos dependientes de la Cooperativa Obrera de Otañes por la carretera de Setares, con la recaudación del día, unas 2.000 pesetas aproximadamente, fueron sorprendidos en la carretera de subida por dos sujetos enmascarados, quienes, pistola en mano, les exigieron el dinero que llevaban, amenaándoles de muerte si daban cuenta a las autoridades. Despojados los dependientes aludidos de cuanto llevaban, los bandidos desaparecieron a campo traviesa.

EL SUceso HA PRODUCIDO LA NATURAL INDIGNACION

En uno de los vagones del Norte, con el natural desprecio, se robó ayer una caja de relojes de pared y otra de licor.

SE DIÓ CUENTA A COMISARIA DE VIGILANCIA

Se dió cuenta a Comisaría de Vigilancia.

- CREMA SMALLER -
Cura las grietas de las manos, suaviza y blanquea el cutis. No contiene grasa.
FARMACIAS Y DROGUERIAS
TUBO 1,50 PESETAS

vida obrera

LA GRAFICA

Pone en conocimiento de los compañeros parados con derecho a subsidio, que éstos se abastarán únicamente los viernes, de seis y media a siete y media de la tarde.

Se ruega a los compañeros Jerónimo Izaguirre, Ceáreo Sáiz Muñia, Salvador Severo Sierra, Manuel Benito, Fernando Riego, José Rodríguez y José Vayona, se pasen por Secretaría lo antes posible, de seis a ocho de la noche.—La Directiva.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS Y CAMPOS DE DEPORTES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el sábado, día 6 del corriente, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el domicilio social, Ruamayor, 22. Se adoptarán medidas radicales con el que no excuse su asistencia.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA

Esta Asociación local, celebrará junta general extraordinaria el próximo día 8 del corriente, a las seis y cuarto de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, con arreglo a la siguiente orden del día: Primero. Proposiciones al Congreso de la Federación Obrera Montañesa. Segundo. Nombramiento de delegados que han de asistir al mismo.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS Y CAMPOS DE DEPORTES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el sábado, día 6 del corriente, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el domicilio social, Ruamayor, 22, bajo.

SE ADOPTARÁN MEDIDAS RADICALES CON EL QUE NO EXCUSE SU ASISTENCIA

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para el día 7, a las tres y media de la tarde, para tratar de revisión de cuentas y cambio de Directiva.

SINDICATO CERAMICO MONTANES SECCION COVADONGA (MURIEDAS)

Esta Sección convoca a todos los compañeros a junta general ordinaria para hoy, viernes, a las tres en primera convocatoria y a las tres y media en segunda.

Por tratarse de asuntos de mucho interés se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

Se ruega a los afiliados de la revisión se pasen por el local a las dos de la tarde.

INMEDIATAS OPOSICIONES

CORREOS.—Numerosas plazas.—Ingreso, 5.000 pesetas.
TELEGRAFOS.—Importante convocatoria.—Ingreso, 5.000 pesetas.
BANCO DE ESPAÑA.—Más de 200 plazas.—Brillante porvenir.
Para las enseñanzas de tan importantes carreras disponemos de Profesorado especializado, y hemos conseguido en ellas éxitos rotundos, como puede comprobar solicitando informes.

ACADEMIA JUANES - Gándara, 10

NUESTRAS CLASES SE REANUDAN EL 2 DE ENERO

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL DIRECTOR GENERAL DE FERROCARRILES PROMETE NORMALIZAR EL SERVICIO EN SANTANDER

VARIAS VISITAS

El gobernador interino, señor Vázquez-Garnica, recibió varias visitas de la capital y de los pueblos de la provincia, en la mañana de ayer.

Figuraron, entre ellas, las del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana, que estuvieron a tratar con la autoridad civil de cuestiones administrativas.

EJERCICIOS DE TIRO

También estuvo en el despacho oficial de la autoridad gubernativa, el coronel del Regimiento Infantería número 23, don Angel Prats, para darle cuenta de que, a partir del día de hoy, y en las galerías del cuartel, se efectuarán ejerci-

cios de tiro por las fuerzas de dicho Regimiento. Lo que se hace público para que no se produzca alarma alguna en el público.

EL MATERIAL FERROVIARIO EN LOS MUELLES

Como contestación a los telegramas urgentes enviados por el gobernador civil, se recibió ayer una del Director general de ferrocarriles manifestando que, según acuerdo de la Compañía, a partir del día de hoy quedará normalizado el servicio de vagones y máquinas en el puerto de Santander.

DE UN ATRACO EN CASTRO

El señor Vázquez-Garnica, recibió un despacho telegráfico del comandante del puesto de la Guardia civil, en la ciudad castreña, participándole un atraco a mano armada en Otañes, del que damos cuenta en la sección correspondiente.

ESTO
REVISTA GRAFICA SEMANAL
Trata de todos los temas de interés general con amabilidad y arte sin herir sentimientos delicados.
32 grandes páginas bellamente ilustradas en hueco-grabado.
SE PONE A LA VENTA HOY
30 cts.

PERDIDA

De un colgante de pendiente con brillante, calles Burgos, San Francisco, Blanca y Peto. Se gratificará a quien lo entregue en Cubo, 8, segunda dicha.

SUS COMPRAS LE RESULTARÁN GRATIS

Todos los meses se celebra un sorteo en la DROGUERIA CASTILLA, WADRAS, 3, sucursal de E. Pérez del Molino y el día premiado se devuelve íntegro el importe de las compras que se hayan hecho de artículos de droguería y perfumería mediante la presentación de los tickets correspondientes a dicho día.

Sólo en Droguería Castilla
WADRAS, 3

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 31 de diciembre de 1933

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos.....	2.159.126,90	Caja de Ahorros:	
Bancos y Cajas Corresponsales.....	36.859,04	Libretas ordinarias.....	18.089.770,38
Cartera de Valores.....	11.718.687,11	Id. especiales.....	7.211.497,43
Préstamos y Créditos.....	15.638.644,11	Fondo de reserva.....	35.251.267,76
Mobiliario.....	9.734,00	Cuentas corrientes con garantía y crédito.....	5.711.829,72
Inmuebles.....	1.957.032,10	Fondo previsión para arrendos.....	89.809,00
Gastos de instalación sucesoral.....	101.928,00	Restos de subasta a devolver.....	10.575,70
Venta de sellos.....	11.251,60	Finanzas personales.....	30.800,00
Intereses a cobrar.....	100.000,00	Sellos de Ahorro.....	6.766,25
Pedidos varios.....	158.353,84	Acreedores varios.....	45.519,92
Huchas.....	4.889,43	Sección de Retiros.....	205.813,79
Intereses a pagar.....		Montepío de Empleados.....	7.464,19
Pensiones de ancianidad e invalidez.....		Obra de carácter social.....	8.014,22
Caja Colaboradora.....		Reserva para fluctuación valores.....	72.567,82
Gastos Generales.....		Pérdidas y ganancias.....	147.569,99
Total.....	31.898.881,73	Total.....	31.898.881,73

VALORES NOMINALES	
Depósitos en garantía.....	659.065,45
Depósitos voluntarios.....	88.700
Total.....	747.765,45

V.º B.º
EL DIRECTOR-GERENTE, José Iglesias y García.
EL INTERVENTOR, Ricardo de la Concha

cotización en las bolsas

DE MADRID

Valores del Estado.

Tesoros, (101'45) 101'50.
Interior: serie F, (69'35) 69'30; series E y D, (69'35) 69'50; series C, B y A, (69'35) 69'75; series G y H, (67'75) 67'75.

Amortizable 1928: 3 por 100, (72'60) 72'65; 4 por 100, (85'75) 86; 4 1/2 por 100, (91'90) 91'70. Idem 1920: F, 93'40; E, (93'40) 93'40; D, (93'40) 93'60; C, B y A, (94) 94'15. Idem 1917, (89) 89'25. Idem 1926, 5 por 100 libre, (98'90) 98'90. Idem 1927, con impuesto, (98'10) 98'85; sin impuesto, (99'25) 99'40. Idem 1929, (98'70) 88'90.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (208) 207'75.
Deuda Ferroviaria: 4 1/2 por 100, (88'15) 88'15; 5 por 100, (97'50) 97'50. Cédulas.

Banco Hipotecario: 4 por 100, 87'25; 5 por 100, (92'50) 92'25; 5 1/2 por 100, (99'75) 99'75; 6 por 100, (103'75) 103'50. Banco de Crédito Local: 6 por 100, (88) 87'50; 5 por 100 (interiores), (81'25) 84'25.

Acciones.
Banco de España, (555'50) 555'50; Banco Español de Crédito, (203'50); Duro Felguera, (44'75) 43; Azucarera, (44'25) 43'50; Telefónica, preferente, (108) 107'25; Norte, (274) 238'50; Alicante, (243) 232; Monopolio de Petróleos, (120'50) 120'25; Petroliferos, (29'50) 27; Hidroeléctrica Española, (152) 148; Alberches, (54) 50; Explosivos, (725) 700.

Alicantes primera, (263'50); Nortes primera, (59'25) 57'85; Norte, 6 por 100, (90'50) 89'50; Asturias de Minas, 1929, 87; Telefónicas, 5 1/2 por 100, (90) 90.

Moneda extranjera.
Franco (París), (47'70) 47'70; libras, (39'55) 39'55; dólares, (7'67) 7'80; marcos, (2'85) 2'915; liras, (64'20) 64'25; franco suizo, (235'75) 235'65; balgas, (169'25) 169.

DE BARCELONA
Interior (partida), 70.
Amortizable: 1920 (partida), 94; 1917 (partida), 89'75; 1927 (con impuesto), 86'50; (sin impuesto), 93'60.

Acciones
Norte, 51'60; Alicante, 45'60; Andaluces, 15; Explosivos, 141'50; Chades, 320; Petroliferos, 5'55; Telefónicas (preferentes), 107.

Obligaciones
Norte: primera, 57'75; 6 por ciento, 88'50; Asturias primera, 55; Valencia-

nas Norte 5 y medio, 87; Villalba, 89; Almansa, 62'35; Huescas, 64'75; Avilés, 76'50; Alsasua, 68'75; Alicante: primera, 54; E, 4 y medio por 100, 74'50; F, 5 y medio por 100, 80; H, 5 y medio por 100, 83; 6 por 100, 89; Badajoz, 79; Andaluces: primera, 3 por 100, 104; 6 por 100, 21'50; 4 y medio por 100 (Bobadillas), 17.

Acciones.
Banco de Bilbao, ex cupón, 1.220.
Banco de Vizcaya, 1.175.
Banco de Vizcaya, B, 295.
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 235.
Ferrocarril del Norte de España, 274.
Hidroeléctrica Española (V.), 148.
Hidroeléctrica Ibérica (V.), 645.
Siderúrgica del Mediterráneo, 18.
Papelería Española, 166.
Unión Española de Explosivos, 697, fin.

Obligaciones.
Ferrocarril Norte Alsasua, 68'55.
Electra de Viesgo 5 por 100, 1823, 55.
Altos Hornos de Vizcaya 6 por 100, libre, 89.
Altos Hornos de Vizcaya 6 por 100, 92'75, 1929.
Construtora Naval 5 y medio por ciento, 91.
(Información del Banco de Santander)

DE SANTANDER
Fondos públicos
Deuda Interior 4 por 100 (E), a 69'15 por 100; pesetas 25.000.
Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, S/L, a 99'50 por 100; pesetas 25.000.
Deuda Ferroviaria 4 y medio por 100, a 88'50 por 100; pesetas 12.000.
Tesoros 5 y medio por 100, a 101'70 por 100; pesetas 15.000.
Tesoros 5 por 100, a 101'50 por 100; pesetas 25.000.
Cédulas del Banco Hipotecario 5 y medio, a 99'85 por 100; pesetas 7.500.
Cédulas del Banco Crédito Local 6 por 100, a 88'50 por 100; pesetas 4.000.

Acciones.
Compañía Telefónica 7 por 100, a 103 por 100; pesetas 12.000.
Obligaciones.
Ferrocarril Asturias, primera, 3 por 100, a 55'35 por 100; pesetas 46.000.
Ferrocarril Norte, primera, 3 por 100 a 59 por 100; pesetas 31.000.
Compañía Transatlántica 5 y medio (noviembre), a 87 por 100; ptas. 17.500.
Compañía Transatlántica 5 y medio (noviembre), a 87 por 100; ptas. 8.000.

información marítima

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
"Rosita", de Bilbao, con cargamento de cemento.
"Jesús Antonio", de San Esteban de Pravia, con carbón.
"Conchita", de Gijón, con carga general.
"Alfonso-Mendi", de Glasgow, Liverpool y escales, con carga general.
"Lalín", de Gijón, con idem.
"Arnabal-Mendi", de Bilbao, con idem.
Despachados:
"Paco García", para Avilés, con carga general.
"Rosita", para Gijón, en lastre.
"Conchita", para Bilbao, con carga general.
"Lalín", para idem, con idem.
"Jesús Antonio", para Músel, en lastre.
"Alfonso-Mendi", para Vigo, con carga general.
"Cabo Quintres", para Barcelona, con idem.
"Arnabal-Mendi", para idem, con idem.

EL ESTADO DEL TIEMPO

Parte recibida del Observatorio de Santander:
"Probable tiempo con tendencia a lluvias y mar algo agitada."
Semáforo de Cabo Mayor:
"Altura del barómetro, 768. Termómetro, 8. Ventolina del Sur. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes nuboscosos."
(Del Observatorio de Madrid no se recibió ayer despacho alguno relacionado con el tiempo actual en el resto de la península y fuera de ella.)

EL TRABAJO EN LOS MUELLES

Las faenas de ayer en la zona marítima se encontraron algo más animadas que en el día anterior, pero sin exceso alguno.

El día fué bueno, relativamente, y la temperatura, no muy fría.

Para hoy son esperados, cuarto de los trasatlánticos "Orinoco" y "Reina del Pacífico", tres vapores costeros y el inglés "Beltrige", para cargar mineral de hierro.

LA PESCA EN SANTANDER

Los barcos pequeños del Cabildo trajeron a la dársena de Puerto Chico algunos millares de sardina, varias arrobas de chicharra y algo de "pellaje".

Las "parejas" echaron una reguía los precios en la Casa-Venta, para toda clase de pescado, fueron como en los pasados días.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 6,3 y l. 6,21.
Bajamares: m. 0,5 y l. 0,22.
Coeficientes: 71 m. y 89 t.
(Para obtener la hora local há que rechar quince minutos.)

MOVIMIENTO DE TRASATLANTICOS

En la madrugada de hoy es esperado en Santander el trasatlántico alemán "Orinoco", procedente de Tampico, Veracruz y La Habana, y a la misma hora aproximadamente, el "Reina del Pacífico", inglés, en viaje de regreso de La Habana y puertos del Pacífico.

El día de hoy se ha iniciado el movimiento de mercancías en los muelles, con el fin de facilitar el comercio exterior de la zona.

Se ha producido un accidente en la zona de los muelles, donde un trabajador resultó herido por un objeto que cayó desde una altura considerable.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un incendio en una casa particular de la zona urbana, donde se quemaron algunos muebles y objetos de valor.

El Juzgado de Instrucción número 1 ha dictado una orden de detención contra un sujeto sospechoso de haber participado en el robo de la caja de caudales.

Se ha producido un accidente de tráfico en la zona de los muelles, donde un camión chocó contra un muro, resultando dañado.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un accidente en la zona de los muelles, donde un trabajador resultó herido por un objeto que cayó desde una altura considerable.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un incendio en una casa particular de la zona urbana, donde se quemaron algunos muebles y objetos de valor.

El Juzgado de Instrucción número 1 ha dictado una orden de detención contra un sujeto sospechoso de haber participado en el robo de la caja de caudales.

Se ha producido un accidente de tráfico en la zona de los muelles, donde un camión chocó contra un muro, resultando dañado.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un accidente en la zona de los muelles, donde un trabajador resultó herido por un objeto que cayó desde una altura considerable.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un incendio en una casa particular de la zona urbana, donde se quemaron algunos muebles y objetos de valor.

El Juzgado de Instrucción número 1 ha dictado una orden de detención contra un sujeto sospechoso de haber participado en el robo de la caja de caudales.

Se ha producido un accidente de tráfico en la zona de los muelles, donde un camión chocó contra un muro, resultando dañado.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un accidente en la zona de los muelles, donde un trabajador resultó herido por un objeto que cayó desde una altura considerable.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un incendio en una casa particular de la zona urbana, donde se quemaron algunos muebles y objetos de valor.

El Juzgado de Instrucción número 1 ha dictado una orden de detención contra un sujeto sospechoso de haber participado en el robo de la caja de caudales.

Se ha producido un accidente de tráfico en la zona de los muelles, donde un camión chocó contra un muro, resultando dañado.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un accidente en la zona de los muelles, donde un trabajador resultó herido por un objeto que cayó desde una altura considerable.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado celebrar una fiesta en honor de la Virgen de la Concepción, el día 8 del corriente.

Se ha producido un incendio en una casa particular de la zona urbana, donde se quemaron algunos muebles y objetos de valor.

El Juzgado de Instrucción número 1 ha dictado una

EL DIA EN TORRELAVEGA

SESION MUNICIPAL

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el señor alcalde, don Joaquín Fernández Herreros, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Serrano, Marcos, Sáiz, Ceballos, García, Sañudo, Mazón, Obregón, Gutiérrez, Velarde Ruiz de Villa y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar los extractos de acuerdos adoptados durante el mes de diciembre, la existencia en Caja al liquidarse el ejercicio de 1933 y la nomina de jornales satisfechos en el pasado diciembre.

Facultar a la Alcaldía para que por la Sucursal del Banco Mercantil se la haga entrega de valores afectos a la gestión de Depositaria municipal.

Conceder la vacante de bombero municipal existente al que fué bombero de este Ayuntamiento don Luis Palacios Venero, al tener un derecho reconocido, tomándose en consideración la petición de don Víctor Aristayeta para la primer vacante que se produzca.

Pasar a la Comisión de Hacienda el escrito de los señores particulares solicitando una gratificación, y el de don Francisco Fuentes para lo mismo, por sus trabajos realizados como secretario de la Junta municipal del Censo durante el pasado año de 1933.

En vista del informe sobre los análisis de las aguas practicados por los inspectores farmacéuticos municipales, se acordó que nuevamente se haga un nuevo análisis de las mismas, tomándose de los manantiales.

Se dió lectura a varias proposiciones del concejal señor Obregón, relacionadas con diferentes asuntos, de luces, camino de Ganzo a La Barca, asistencia a sesiones y arreglo de caminos del pueblo de Llorres, siendo tomadas en consideración algunas y desestimadas otras.

Que por la Alcaldía se ordene el arreglo del cementerio de Lamontaña, a ruego del señor Sáiz; que se gestione de la División Hidráulica del Miño la resolución del expediente para la calle de Gervasio Herrero, y del contratista de las obras de construcción del paso del Norte, el comienzo de las obras, a petición del concejal señor Serrano; que se haga un estudio de obras para dar colocación a obreros parados por los técnicos municipales, entre ellas la de la calle del Grupo del Nordeste, y que la Banda municipal toque siempre el Himno de Riego a la terminación de los conciertos.

GANEN DINERO

COMPRANDO A GRANJA LLANO, Plantas frutales, forestales y de adorno. Clases superiores. Precios baratos. Chopos para pasta de papel, planta buena, 450 ptas. millar.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para Valladolid el joven y distinguido estudiante de Derecho don Fernando Sañudo García.

—En esta ciudad ha dado a luz un niño la señora doña María Herrera Fernández, esposa de don Pedro Alvarez Cruz.

—Para Bilbao ha salido el joven y culto maestro nacional don Amós Merino.

—Ha dado a luz un niño en esta ciudad, la señora doña Josefa Bolado Alvarez, esposa de don Inocencio López García.

—Ha salido para Santiago de Compostela el distinguido estudiante de Farmacia don Enrique R. Salomones.

—De Burgos ha regresado nuestro estimado amigo don Alfonso Pérez Ubalde, acompañado de su distinguida señora y hermanas.

Autos «D. K. W.»

A TRACCION DELANTERA
Presupuestos y demostración
W. VILLEGAS - TORRELAVEGA

FESTIVAL INFANTIL

La Juventud Católica Femenina, de la que es presidenta la distinguida señorita de Palacin, ha organizado para esta tarde, a las cuatro, en el Grm Cinema, un festival a beneficio de los niños pobres, en el que se les repartirán juguetes y golosinas.

Quedamos muy agradecidos a la invitación que hemos recibido a este simpático acto.

MERCADO SEMANAL

El primer mercado del año se celebró con una mañana lluviosa, que no fué obstáculo para que las plazas estuvieran bien abastecidas de los distintos productos que en ellas se ponen a la venta, y se vieran muy concurridas de público procedente de los distintos pueblos de la provincia, que hizo sus compras y ventas con cierta rapidez, que les permitió a la inmensa mayoría el marchar a sus casas a la hora de la comida.

Los precios que rigieron fueron los mismos que en el mercado anterior, notándose una pequeña subida en el precio en las patatas, que se vendieron a 2,75 pesetas arroba.

DEL FESTIVAL DE LA CRUZ ROJA

Existe mucha animación entre el elemento joven para el gran festival benéfico de la Cruz Roja que el Club de los Solteros ha organizado para mañana, sábado, por la noche, y el próximo domingo, por la tarde.

Ya se hallan a disposición del público las tarjetas- invitaciones, que dado el pequeño donativo de dos pesetas que están señaladas, esperamos un gran éxito. De mujeres está descontento el éxito, toda vez que han prometido y han interesado su presencia infinidad de bellas y simpáticas señoritas.

Y para que nadie falte, y con motivo de la festividad del día, se rifará una buena cantidad de regalos, cedidos graciosamente por varios comerciantes de la localidad, para lo cual cada invitación llevará su correspondiente número.

NOTA DE LA CAMARA DE COMERCIO.—Mañana se abren los establecimientos hasta el mediodía

Como aún no se ha firmado el pacto para el año actual entre los patronos y dependientes, y estando consignado en el denunciado que el día de Reyes es media fiesta para el comercio, se participa al público que mañana solamente estarán abiertos los establecimientos hasta la una de la tarde.

UNA NOTA DEL CLUB DEPORTIVO

La Junta directiva del Club Deportivo Torrelavega pone en conocimiento de sus socios que en la última asamblea general celebrada para tratar de los próximos partidos de Liga se acordó lo siguiente: Aumentar, por el tiempo que dure este torneo, los carnets de general en cincuenta céntimos, y los de tribuna en una peseta, quedando excluidos de tal aumento transitorio las señoras y los niños.

Crear un nuevo carnet de grada, con el precio de 2,50 pesetas.

Que los socios satisficieran en estos partidos que se avocan el cincuenta por ciento de la entrada que deseen ocupar.

Y mostrar nuestro disgusto por la poca asistencia de los socios a la Junta, tratándose, como en este caso, de un asunto importantísimo, y obligándonos, con su ausencia, a facilitar esta nota para evitar entorpecimientos e inconvenientes al presentar los carnets del mes actual al cobro.

UN ROBO

Durante la noche del miércoles, y violentando una puerta del garage que tiene en esta ciudad la Sociedad de Autobuses, penetraron unos desconocidos en el mismo y se apoderaron de una batería y dos bocanías, más 18 litros de gasolina.

La Guardia civil de esta ciudad practica diligencias para la detención de los autores del robo.

INFORMACION DE REINOSA

ANTE LA INAUGURACION DEL SALON DE LECTURA DE LA BIBLIOTECA PUBLICA MUNICIPAL

El Patronato de la Biblioteca Pública municipal de esta población ha lanzado un interesante manifiesto que por considerarlo de interés general, lo hacemos público desde nuestras columnas:

«El pueblo de Reinosa.—Últimadas las obras necesarias para que el salón de lectura de la Biblioteca Pública municipal sea abierta al público, dirigimos un llamamiento a todos sin distinción, ya que el pueblo ha de ser quien, en definitiva, decida sobre el porvenir de ella.

No creas, lector, que esta hoja tiene el sentido de la propaganda comercial. No vamos a prodigar las intersecciones estimulantes, en este caso inadecuadas, porque supone ligereza pensar que este pueblo, de vida dinámica, sediento de cultura como todos los de nuestra España, no ha de vivificar la Biblioteca para evitar sea un mero depósito de libros. Pero, además, no anunciamos un negocio particular, sino vuestro negocio, el de todos.

Tenemos la dicha de que nuestra Biblioteca haya nacido mayor de edad, merced al inolvidable recuerdo que don Ildefonso Martínez Conde ha dejado a su pueblo.

El pueblo tiene el deber de corresponder a esta prueba de cariño de su iniciador y principal propulsor.

A cumplir este deber invitamos a los padres; deber de padre al hijo; deber de ciudadano consciente para con la sociedad.

Igual llamamiento dirigimos a los jóvenes de ambos sexos, avasallados por el supremo deber de emprender la autoeducación consciente, individual, a fin de obtener el coeficiente colectivo de suficiencia, para regir sus destinos cuando hombres.

¡Pueblo de Reinosa!, cumple tu deber, no permitas que se apague este faro de luz blanca, síntesis de todos los colores.

Las flores no crecen y desarrollan de la nada; necesitan luz, calor, aire y las materias vivificantes que buscan sus raíces.

El Patronato cumple un deber buscando el calor, ambiente y materia necesaria a la vida de la Biblioteca. Si vosotros, pueblo de Reinosa, no queréis cumplir vuestro deber, sólo cabe, recordar que un pueblo es árbitro de sus destinos.—Por el Patronato, El Comité Ejecutivo.»

Por nuestro parte también añadir a tan interesante llamamiento, que el

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

PASADO MAÑANA, EN EL SARDINERO, RACING-BETIS PARA LA LIGA

Hoy sale para Vigo el Deportivo-Torrelavega. - El programa oficial para el domingo

LA LIGA.—La jornada del domingo en toda España.

PRIMERA DIVISION

En Santander, Racing-Betis.
En Madrid, Madrid-Arenas.
En San Sebastián, Donostia-Español.
En Barcelona, Barcelona-Oviedo.
En Bilbao, Athletic-Valencia.

SEGUNDA DIVISION

En Coruña, Coruña-Athletic Madrid.
En Vitoria, Alavés-Irún.
En Gijón, Sporting-Sabadell.
En Sevilla, Sevilla-Osasuna.
En Murcia, Murcia-Celta.

TERCERA DIVISION

En Vigo, Unión Vigo-Torrelavega.

EN EL SARDINERO.—La décima jornada de la Liga tiene partidos de gran interés para la puntuación, siendo uno de los más importantes el que se juega el domingo en los Campos de Sport, entre el Racing y el Betis de Sevilla.

Los resultados habidos hasta la fecha en esta competición han sido tan sorprendentes, que ello es consecuencia de que aún no se puedan hacer vaticinios sobre el probable campeón y colista, pues la Liga en esta temporada está tan disputadísima que el Racing lo mismo puede alcanzar este año el supremo galardón que la linterna roja. El Betis sevillano es uno de los equipos que no se dejan vencer tan fácilmente dada su excelentísima clase de juego y su gran movilidad. El entusiasmo que los béticos ponen en estas luchas campeones, no puede ser más formidable; prueba evidente de lo que antes decimos es que en su partido en el Sardinero la temporada pasada, encuentro aquél en que los racingistas ganaban por dos a cero, los andaluces se crecieron en tal forma que en las postrimerías de la lucha lograron empatar con los cántabros.

El Racing Club, que tan excelentes encuentros está librando en la Liga, espera ansiosamente la hora del encuentro, en el cual los dos puntos que se ventilarán son de suma trascendencia, toda vez que de vencer el equipo cántabro seguiría escalando puestos con grandes probabilidades de clasificarse en uno de los tres primeros.

A VIGO.—Para hoy tiene anunciada su salida para la ciudad gallega de Vigo el animoso equipo del Deportivo Torrelavega, campeón del grupo Asturias-Cantabria en la tercera división de Liga, del que ha salido invitado.

El viaje le harán los torrelaveguenses en autobús.

Sabemos que en la vecina ciudad, el comercio y los deportistas están dispuestos a coadyuvar a los cuantiosos gastos que la participación en el torneo nacional de Liga representa para el modesto Club Deportivo Torrelavega, suscribiéndose con cantidades importantes para hacer más llevadero el "calvario" financiero que vienen soportando con admirable decisión los entusiastas dirigentes del Deportivo, al frente de los cuales está el excelente deportista Agustín García, alma de todo cuanto hoy es fútbol en el Club de la laboriosa ciudad torrelaveguense.

Esta actitud de entusiasmo y amor a lo que tan íntimamente va ligado a la vida activa y triunfal de la ciudad merece el unánime elogio, y nosotros no regateamos el nuestro, muy efusivo. Porque todo se lo merece ese grupo de deportistas, que tan arriba han llegado, siendo tan modestos.

Buen viaje y muchísima suerte, muchachos.

LA "PEÑA NANDO".—Canje de billetes para Oviedo

Teniendo en cuenta las muchas peticiones que para el uno y otro tren han hecho los inscriptos, que desean ir unidos, esta Comisión ha dispuesto empezar la entrega de billetes para el primer tren a parhiletos para el primer tren, a par de la mañana y de siete y media a diez de la noche, todos los días, a excepción del domingo, día 7, que será de diez de la mañana a dos de la tarde.

Se advierte que las plazas de este primer tren serán cubiertas según se va presentando al canje por billetes hasta agotar dichas plazas.

Es muy importante que sepan todos los que en estos trenes van de hacer el viaje, que los billetes nos son valederos nada más que para el tren correspondiente a las horas de salida y llegada que claramente se expresa al dorso de cada billete.

NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cántabra de Clubs de Fútbol.

Relación de árbitros y liniers para los partidos oficiales que se celebrarán mañana sábado y domingo 7.

Sábado 6

TERCERA CATEGORIA ORDINARIA

En Santoña, a las 3'15, Castillo-Brusco Sport. Arbitro, señor Arnáiz.

En Colindres, a las 3'15, Colindres-Aras-Sport. Arbitro, señor Corro.

En Beranga, a las 3'15, Beranga-Deportivo Gama. Arbitro, señor Martín.

Domingo 7

PRIMERA DIVISION DE "LIGA"

En el Sardinero, a las 3'15, Racing Club-Betis Club de Sevilla. Arbitro, a designar por el Comité central; jueces de línea, señores Salaverry (F.) y Gómez (R.)

CAMPEONATO "AMATEUR"

En el Sardinero, a las 10'30, Tolosa Sport-Eclipse F. C. Arbitro, señor Balbás; jueces de línea, señores Expósito y González.

En Miramar, a las 11'15, Unión Montañesa-Madrid F. C. Arbitro, señor Balbás; jueces de línea, señores Camus y Toraya.

En Bezana, a las 3'15, Bezana F. C.-Unión Club de Astillero. Arbitro, señor Aurora; jueces de línea, señores Noriega y Hierro.

En Barreda, a las 3'15, Barreda Sport Unión Juventud Sport. Arbitro, señor Moreno; jueces de línea, señores Ortíz e Ingelmo, los tres del Comité de Torrelavega.

ATLETISMO

ANTE LA TEMPORADA DE CROSS Y CAMPEONATOS REGIONALES

EL DOMINGO EN MIRAMAR DESPEDIDA DE ANTONIO GÓMEZ

Ya están nuevamente los dirigentes del deporte atlético cántabro, dispuesto a repetir la hazaña del pasado año sin un sólo centímetro.

Inaugurada la temporada de cross, con su primera prueba en Guarnizo, se dispone a celebrar la segunda el próximo domingo en Miramar, como despedida del notable atleta montañés Antonio Gómez, que marcha a cumplir los deberes con la patria. Este notable atleta, que a tan buena altura dejó el pabellón de la Montaña en el cross internacional de San Sebastián, y II las Arenas-Bilbao, campeón de la legua y otras muchas, la F. A. M. aprovecha esta ocasión para rendirle un sencillo homenaje, y hacerle entrega de la medalla otorgada por la F. C. A. por su actuación en Madrid.

También se han merecedores de tan digno distintivo los señores Gruetzman Suárez Inclán y Galán, este último clasificado en primer lugar en los saltos con pértiga (clasificación nacional).

En Laredo, a las 3'15, Deportivo La Redo-Santoña F. C. Arbitro, señor Alonso (J. I.); jueces de línea, señores Blanco y Santos.

En Ramales, a las 3'15, Victoria C. D. Deportivo Naval. Arbitro, señor Otero, auxiliar de Reinosa; jueces de línea, señores González y Hermosa, de la misma sección.

TERCERA PREFERENTE

En Bellavista, a las 3'15, España de Cueto-Deportivo Río de la Pila. Arbitro, señor González (E.).

En Guarnizo, a las 3'15, Ilusión Sport Deportivo San Justo. Arbitro, señor Poncela.

TERCERA ORDINARIA

En los Arenales, a las 3'15, Gimnástico Santanderino-Deportivo Regional. Arbitro, señor Gómez (J.).

En Reocin, a las 3'15, Deportivo Reocin-Estrella Sport, de Barreda. Arbitro, señor Ceballos, del Comité de Torreavega.

En Santoña, hora a designar, Racing Santoñas-14 de Abril, de Beranga. Arbitro, señor González, de la Sección de Laredo.

Santander 5 de enero de 1934.—E. C. E. de la F. R. R. F.

CAMPEONATO AMATEUR.—En toda la provincia

UNION MONTANESA-MADRID.—Gran interés reina para este encuentro entre los elementos aficionados de los jugadores puramente amateurs, entre los cuales destacan notables equipiers.

El Madrid, del popular barrio de Maliaño, vencedor de la Unión en el torneo de la B, se presentará nuevamente en Miramar dispuesto a ganar los puntos que le coloque en cabeza del torneo amateur.

Por su parte, la Unión Montañesa saldrá dispuesta a demostrar su valía, y en este partido-revancha buscar los puntos que la clasifique en un primer puesto.

EN BEZANA.—Gran interés ha despertado el encuentro que el próximo domingo disputarán astillereses y bezanistas.

La Unión Club, después de su aplastante triunfo sobre el reserva del Racing (Tolosa), se desplazará a Bezana elevado de moral, ya que sus aspiraciones son las de ser ellos los campeones de este torneo amateur.

El Bezana se dispone a no dar tal gusto a los "jabatillos" de "Lop", por lo que Loyo, Eduardo y Carreras, trio defensivo en este encuentro del Bezana, nos prometen ser ellos barrera fuerte, por donde no dejarán paso a esos bravos muchachos de la Unión. Por otra parte, el delantero centro, Matías, que no ha tenido ocasión de demostrar lo que él vale, saltará con buena carga de dinamita en sus botas, dispuesto a bombardear la meta contraria.

¿Será verdad lo que nos prometen estos cuatro bezanistas? Ya veremos.

Mañana daremos más detalles de este encuentro.—Sil.

AMISTOSOS.—Junior Unión Montañesa-Maliaño F. C.

Este partido, propio de Reyes, es preparatorio a los chicos de Maliaño para un fuerte entrenamiento, ya que su clasificación para las eliminatorias de la serie C y el ser aspirantes a la categoría inmediata hace que al enfrentarse con un equipo de valía como lo es Unión Montañesa (mixto), los de Maliaño pongan interés en la lucha.

En este partido tendrán entrada gratuita todos los niños, como aguilando, quedando invitados por la presente.

El partido empezará a las tres y cuarto de la tarde.

Se ruega a los jugadores Pin (peti), Agüero, Toca, Gil, Aguiar II, Sarabia, Alfonso, Chori, Olea, Tubau y X X acudan mañana, a las tres, a Miramar.

BUZON PROFESIONAL

OTRO TOQUE A LOS MODESTOS

Es decir, no es éste un toque a los Modestos, sino un toque tratando de las cosas que afectan a la F. L. de C. Modestos.

Es hoy José Expósito el que interviene en la polémica, terciando en contra del organismo regional. Y como ya hemos dicho que publicáramos todo aquello que (fuera verdad o mentira) viniese redactado en buenos tonos, ahí van las líneas del deportista a que hoy corresponde el turno de aparecer como polemizador en este «pleito».

Dice así nuestro comunicante:

A D. A. F. Sánchez.—Lo primero que tengo que lamentar es que, por haber estado ausente, no he podido contestar a su debido tiempo, y lo segundo, que una idea que he lanzo con los mejores fines deportivos, haya sido tan mal interpretada y se haya llevado a la polémica de Prensa.

Yo soy contrario a esa clase de polémicas y por lo cual no voy a hacer más que ratificarme en mi artículo y al mismo tiempo invitarme a sostener esta polémica en público, en el local y hora que tenga por conveniente.

Dice el señor Sánchez que no encuentra lógico ni razonable que la F. R. C., única autoridad deportiva que está avalada por todos los Clubs de Cantabria (será los que la componen), tenga que pactar ante otro organismo que no tiene otra autoridad que la que por sí mismo se han investido dos o tres señores, y yo tengo que contestar a esto que si fuera como él lo pinta en realidad el artículo mío, resultaría absurdo; pero como estos señores están avalados por cuarenta o cincuenta Clubs que pertenecen en su Federación y que les han dado su confianza, y velando por el interés de éstos, es por lo cual yo propugnaba esa fusión.

Dice también que si queremos favorecer a los Clubs Modestos debemos hacer una labor constructiva y no sembrar odios poniendo «zancañillos». En esta parte me da a mí la razón en lo que en mi primer artículo mencionaba, pues en realidad, en este caso está la F. R. C., que después de existir en Santander una Federación que organiza estos campeonatos, organizan ellos otros y cierran los campos a los Clubs que han seguido a quienes primero les ayudaron.

Y para terminar, vuelvo a hacer constar que, como ya dejo dicho, no soy partidario de la polémica de Prensa, por lo cual vuelvo a insistir en que, caso de que deseen esa polémica, la celebremos en público.

Quedo a disposición de usted, señor A. F. Sánchez, en espera de verme con placer en mi petición, su afmo. s. s., José Expósito.

Para el Cartero número 13.—Este señor, el cual, por firmar con seudónimo, no tenemos el gusto de conocerle, le tengo que hacer constar (por si a mí me tocara algo de su postdata) que yo he mandado los tres artículos que han salido a la luz pública, a la dirección de don Román Sánchez Acevedo, y que al parecer no habrán ido dentro de los tonos mesurados en que debe escribirse en los periódicos, pues no se me ha dado cabida nada más que a uno de ellos. Quedo de usted afmo. s. s., José Expósito.

P. D.—Respecto a la coletilla del comunicante amable, sin duda esos dos escritos a que se refiere, al no ser publicados, o no venían en la forma correcta que, a nuestro juicio, pueden y deben tratarse las cosas de deportistas, no llegaron a su destinatario, o si llegaron, encerraban algún cúmulo de grandes cosas que el «buzón» de este modesto cartero, con ser tan amplio, no podía «tragarse». Nos acercamos a creer esto y no otra cosa. Queda, pues, complacido nuestro comunicante.

OTRA.—A nuestro comunicante de hoy, nosotros, que podemos presumir de estar bien informados, pues no en balde tenemos un compañero que sabe más que nadie sobre este pleito, aunque permanezca callado, tenemos que decirle que tan acertado está al afirmar que la F. R. C. está avalada por «sus» Clubs, que son los legalmente constituidos y afiliados AL UNICO ORGANISMO OFICIAL (tampoco ha hablado nadie de otros Clubs que no sean esos, que da la casualidad que son el Racing, el Eclipse, la Unión, etc., etc.), como desafortunado al querer atribuir una labor discutible (o sea mala) de METERSE EN UNA CAMISA DE TANTAS VARAS como es la de organizar torneos oficiales de Juniors e Infantiles, cosa que en nada se parece a la organización de los Modestos. ¿Pero es que se puede vivir, señores? ¿Nos dan ustedes permiso para que autoricemos a la insolvente Federación Cántabra para que organice algún torneo que otro?

Es usted muy grande y muy simpático, amigo Expósito.—El Cartero número 13.

HOCKEY

A LOS JUGADORES DEL CANTABRIA

Se ruega a los jugadores de los equipos Cantabria A y B se presenten hoy, a las ocho de la noche, en el local de dichos clubs para tratar de diferentes asuntos de interés.—Ralph.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

OTRAS NOTICIAS DEPORTIVAS LOS ARBITROS PARA LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

MADRID.—Han sido designados para arbitrar los encuentros de Liga del domingo próximo los jueces siguientes:

PRIMERA DIVISION
Racing-Betis, Vallana.
Madrid-Arenas, Castellenas.
Donostia-Español, Iturralde.
Barcelona-Oviedo, Melcón.
Athletic-Valencia, Arribas.

SEGUNDA DIVISION
Coruña-Athletic, Steimborn.
Alavés-Unión Irún, Balaguer.
Sporting-Sabadell, Campo.
Sevilla-Osasuna, Escartin.
Murcia-Celta, Villalta.

TERCERA DIVISION
Valladolid-Racing Ferrol, Kuntz.
Logroño-Nacional, Ledesma.
Stadium-Baracaldo, Feito.
Elche-Hércules, López Almansa.

ELIMINATORIAS
Levante-Cartagena, López Leonarte.
Zaragoza-Gimnástica, Ferrer.
Unión Vigo-Torrelavega, Cartagena.
Alicante-Gerona, Juarena.
Júpiter-Ferrol, Adrados.

EL VALLADOLID DERROTA AL NACIONAL POR 3-1
VALLADOLID.—El partido de tercera categoría jugado en el campo de la plaza de toros esta tarde, ha sido interesante. El equipo local ha ganado al Nacional de Madrid por 3 a 1.

NOTICIAS DE POLITICA

EL GENERAL SANJURJO SERA TRASLADADO HOY EN UN TRIMOTOR DESDE EL DUESO A UN CASTILLO DE CADIZ

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales.

MADRID.—El diario oficial del Gobierno publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Las leyes del Ministerio de Hacienda sobre la prórroga del presupuesto y concesiones de créditos.

Decreto de la Presidencia autorizando y proyectando de ley que dé fuerza de tal al Decreto que incorpora al Ministerio de Trabajo los servicios de Sanidad y Beneficencia.

Decreto de Marina declarando de la disponibilidad forzosa en activo al contralmirante Cervera.

Decreto del Ministerio de la Gobernación pasando al servicio de la Generalidad al general de brigada, perteneciente al Cuerpo de la Guardia civil, el señor Marzo.

Decreto de Instrucción sobre exámenes de las Escuelas de Comercio en el sentido de que podrán examinarse en el corriente enero los alumnos a los que falten una, dos o tres asignaturas para terminar la carrera.

Otro también de Instrucción concediendo exámenes extraordinarios a los alumnos de las Escuelas de Pintura, Escultura y Grabado.

EL DIARIO OFICIAL.—Las últimas disposiciones.

El diario del Ministerio de la Guerra publica, entre otras disposiciones oficiales relacionadas con licenciamientos e incorporaciones, una por la que se determina sean licenciados los reclutas pertenecientes al segundo cupo de 1932, licenciamiento que habrá de hacerse entre los días 20 y 25 del corriente mes de enero.

Orden disponiendo que el segundo llamamiento a filas sea de 47.593 individuos correspondientes al segundo cupo del pasado año.

De estos contingentes, 40.750 serán destinados a la península y plazas insulares. Los restantes irán destinados a las guarniciones de nuestras posesiones de Marruecos y colonias de Cabo Juby y Sahara.

EL GOBIERNO CATALAN.—Toma de posesión.

Esta mañana han tomado posesión de sus respectivas carteras los nuevos consejeros de la Generalidad catalana.

El señor Companys celebró con los ministros una extensa conferencia, durante la cual, entre otros asuntos de menor importancia, se trató de las próximas elecciones municipales.

UN RUMOR.—¿Habrá o no crisis?

Se viene hablando con insistencia en los círculos políticos de una probable crisis parcial en el Gabinete Lerroux.

El rumor ha tomado gran incremento, diciéndose que entre los ministros, dada la diversidad de opiniones, hay alguna inquietud y bastante descontento motivados por la discrepancia registrada a la hora de tratar del asunto de la amnistía solicitada por la unión de derechas.

Se cree que la crisis no se hará esperar mucho.

EL MANIFIESTO RADICAL SOCIALISTA

En el manifiesto que mañana lanzará al país el Comité radical socialista se reconoce la derrota sufrida por el partido en la reciente lucha, y la atribuye a defectos de la ley Electoral.

Añade que si las derechas se mueven dentro de la Constitución, el

LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

CON MOTIVO DEL HOMENAJE A LA MEMORIA DE MACIA SE PRODUJERON EN LA CAMARA INCIDENTES LAMENTABLES

OPINIONES SOBRE EL DESARROLLO DE LA SESION. - OTRAS NOTICIAS DE PASILLOS

LA SESION DE AYER

EN MEMORIA DE MACIA.—El homenaje de las minorías.

MADRID.—El señor Alba abre la sesión a las cuatro y veinticinco.

En escaños y en tribunas se observa inusitada animación.

Se da cuenta oficialmente del fallecimiento del que fué presidente de la Generalidad Catalana, don Francisco Maciá.

El señor ALBA, como presidente de la Cámara, hace historia de la vida política del finado, haciendo resaltar su figura, de la que dice ha pasado a per-

tener a la historia de la vida política española.

Don Fernando DE LOS RIOS, que habla por los socialistas, hace un elogio de la relevante personalidad política del señor Maciá y señala como una emoción heroica su paso por la vida civil.

El señor BELLO TROMPETA lee unas cuartillas de sincera adhesión y homenaje a la obra del fallecido.

El señor MENDOZA, de la Lliga, dice que, aunque en la lucha política fué un enemigo del finado, respeta su venerable figura porque en vida convenció los ánimos vibrantes de un pueblo.

El señor AGUIRRE, nacionalista vasco, señala que el unió gran amistad con el señor Maciá, cuya figura heroica elogia sinceramente.

El señor ALVAREZ ROBLES, popular agrario, estima que es de sentir condolencia por la muerte del presidente de la Generalidad, aunque no pudo nunca sumarse a sus principios políticos.

El señor BILBAO, tradicionalista, recuerda que durante las primeras hazañas del señor Maciá fueron ellos unos buenos aliados suyos. Y elogia su personalidad, para la que tiene el mayor respeto y un sincero homenaje.

El CONDE DE VALLELLANO, de Renovación Española, se asocia al duelo y al homenaje.

El señor ALBINANA declara que tiene el mayor respeto para la persona de don Francisco Maciá, aunque fuese el que enseñó a los catalanes a gritar desahogadoamente «Muera España».

(Grandes protestas en general y en las izquierdas en particular.)

—Esta es la verdad—dice el orador—y lo digo claro y alto para que me lo oiga España entera.

Un diputado catalán interrumpe, diciendo:

—Será la España de su señoría... —No hago caso—contestó el señor Albiñana—de diputados embusteros.

Las palabras del diputado nacionalista producen un verdadero escándalo y el orador oye algunos insultos.

El señor PIERA y otro diputado catalán intentan abandonar sus escaños en actitud agresiva para dirigirse sobre el señor Albiñana, impiéndolo otros diputados.

La confusión y el escándalo son enormes y la presidencia se ve imposibilitada de poner orden, tardando en imponerse más de diez minutos.

Un diputado popular agrario da un fuerte «Viva España, y seguidamente, en medio de gran barullo y emoción, se oyen varios vivas a la República.

El señor PRIETO, socialista, dice que de los bancos de las derechas ha oído perfectamente salir varios mueras a Cataluña.

Los diputados derechistas lo niegan a coro, y se forma un nuevo barullo, teniendo que imponerse la presidencia.

Interviene el PRESIDENTE de la Cámara, quien dice que la República defiende a la Patria, suprema aspiración de todos. (Se oyen palabras de muy bien.)

El señor GIL ROBLES empieza diciendo que no ha visto el principio de los hechos que tanto ha caldeado la atmósfera de la sala.

—Nuestra intervención—agrega—ha respondido al deseo de no desamparar a un diputado del que, por otra parte, nos separan no pocas distancias y muchas diferencias.

De nuestras bocas—sigue diciendo el jefe de la Ceda—no han salido esas palabras que nos atribuye el diputado socialista señor Prieto, porque, mal que le pese, nosotros amamos a Cataluña, y si atacamos algunos puntos políticos que sustentan determinadas fracciones, es precisamente por sentir un verda-

dero amor hacia aquella región. Pero España es la máxima aspiración de todas nuestras vidas. El tiempo se encargará de demostrar esta afirmación.

Ahora bien—agrega—, que nacie dando vivas a la República busca la unión pretendida de las izquierdas en esta ferándula parlamentaria. (Voces de muy bien en las derechas.)

El señor PRIMO DE RIVERA dice que cuando nombra a España, piensa en toda España, incluso en Cataluña.

Agrega que él quiere que viva Cataluña dentro de España para bien de la unidad nacional.

El señor RUBIO TUDURI, de la Esquerra, da las gracias a todos los oradores y al presidente de la Cámara.

Durante su discurso se aprecian palabras de Cataluña libre, enteramente libre, terminando con la promesa de fidelidad a la República y a la Constitución.

El señor MORENO ERHERRERA pregunta: ¿Y a España?...

El jefe del GOBIERNO se asocia al homenaje a la memoria del caudillo muerto, y dice que este acto, a pesar de su significación necrológica, ha estado a punto de ser una función política.

Un diputado catalán interrumpe al señor Lerroux, para decir:

—Esto es debido al cristianismo de estos señores... (Protestas.)

El señor LERROUX recoge la interrupción, y contesta:

—Tal vez. Pero yo prefiero el cristianismo de estos señores al libre pensamiento de su señoría. (Muy bien. Aplausos en las derechas.)

El señor LERROUX termina su brillante y breve discurso, dedicando un generoso recuerdo y un sincero elogio a la figura de don Francisco Maciá.

El presidente de la Comisión, atendiendo a esta indicación, pide que la discusión de las actas se suspenda, y así se acuerda.

Se levanta la sesión a las nueve y media.

OTROS ASUNTOS.—Nombres y actas nuevas.

Seguidamente se verifica la elección de vocales parlamentarios para el Tribunal de Garantías, siendo elegidos por votación el señor Merás, de Acción Popular, y don Basilio Alvarez, radical.

La votación fué muy reñida, pues dió un resultado de 109 votos contra 99.

Acto seguido se pasa a discutir el dictamen de las actas de Valencia.

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC defiende un voto particular en contra del dictamen de la Comisión.

Dice que el triunfo correspondió a diez candidatos radicales y a tres de la Derecha Regional Valenciana.

Sostiene la nulidad de las elecciones, pues de todos es conocido que hubo coacciones, atropellos de la autoridad y todo cuanto tiene que haber para que una elección no sea válida. Termina diciendo que los radicales se impusieron en Valencia porque crearon, tanto en la capital como en la provincia, una situación de terror, pues de otra manera no hubieran triunfado, a juicio del orador.

Replica el señor VALETIN, radical, que dice que cuanto se está diciendo acerca de las actas de Valencia y de la siembra de terror que se les atribuye, es una pura fantasía.

—¿Y los muertos?—interrumpe el señor LUCIA.

—No hablemos aquí de muertos, sino de vivos—contesta el señor VALETIN.

El señor ROYO VILLANOVA explica el voto de los agrarios y dice que es muy peligroso ir a una nueva elección, como se pretende, porque sabe Dios cuánta sangre correría... y ya ha corrido bastante...

Continúa el orador y dice que no vacila en llamarse derechista, sin que por esto tenga algún inconveniente en afirmar que le molesta la índole de la unión de derechas, «porque yo —agrega— soy más ministerial que nadie».

Termina diciendo con ironía que ahora que no le oye nadie, cree que es muy necesario estudiar con todo detenimiento los expedientes y dictámenes emitidos sobre las discutidas actas, por lo que pide que pasen de nuevo a la Comisión.

El presidente de la Comisión, atendiendo a esta indicación, pide que la discusión de las actas se suspenda, y así se acuerda.

Se levanta la sesión a las nueve y media.

LA COMISION DE INCOMPATIBILIDADES

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Incompatibilidades para examinar las actas pendientes, a excepción de las de Valencia.

Se acordó que el cargo de consejero de ferrocarriles sea incompatible con el de diputado.

LA EZQUERRA

Los diputados de la Esquerra se han reunido por la mañana y han designado al señor Rubio Tuduri para que forme parte en la sesión necrológica en memoria del señor Maciá.

Se estudiaron las actas de Valencia, provincia, y se designó una ponencia para que estudie los problemas de los haberes del clero y de la amnistía.

Desde luego, estos problemas serán estudiados desde un punto de vista de izquierda y para definir sobre el particular se reunirán mañana viernes nuevamente.

LOS DIPUTADOS DERECHISTAS SEVILLANOS

Los diputados por Sevilla se han reunido para tratar de diferentes asuntos y problemas que afectan a aquella región.

Los señores Oriol, Monje e Ilacoz visitaron por la tarde al ministro de la Gobernación para darle cuenta de los constantes incendios que se vienen registrando en las fincas en general, pero en particular en las del término de Carmona.

LOS TRADICIONALISTAS

Hoy se han reunido los diputados de la minoría tradicionalista para tratar de diferentes cuestiones.

INFORMACION DE PASILLOS

Designaron al señor Bilbao para que tomara parte en la sesión necrológica que había de celebrarse en memoria del señor Maciá.

En cuanto al problema de la amnistía consideran que el defenderla hasta el último momento es un mandato recibido de sus electores, por lo que creen que es necesario presentar un proyecto de ley.

El señor Bau ha quedado encargado de intervenir cuando se trate de la interpelación anunciada por el señor Bada.

El señor Zamanillo, diputado por Santander, ha quedado encargado de in-

OPINION DEL CONDE DE RODEZNO

El conde de Rodezno decía esta tarde en los pasillos de la Cámara que debe subsistir el bloque parlamentario de derechas, unido en un solo pensamiento contrarrevolucionario.

Respecto de su actitud y la de los tradicionalistas ante la cuestión de Estatuto vasco, manifestó que todo lo que se refiera al problema económico contará con su concurso, pero que no debe confundir con el nacionalismo separatista.

Añadió que el plebiscito vasco ha sido una farsa.

LA MINORIA SOCIALISTA SE REUNE

Esta tarde se reunió la minoría socialista, acordando en primer término autorizar al señor Sabarot para interpellar al Gobierno sobre la destitución de Ayuntamientos.

Se ocupó también de la situación social creada en el pueblo de Villanueva de Córdoba con motivo de cierre de las minas.

Asimismo decidió dar de baja a diputado por Córdoba don Adolfo Romero.

Al salir de la reunión, los periodistas interrogaron al señor Largo Caballero sobre el rumor de la formación de un frente único obrero.

El señor Largo Caballero contestó:

—Ha sido un error, pues sólo se refería a Francia. Pero no niega esa posibilidad si se hace discreto ambiente. Lo racional sería que se unieran los obreros, pero aquí está visto que no se unen más que los radicales y las derechas.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER SE ACUERDA TOMAR MEDIDAS PARA REDUCIR LA CRISIS OBRERA EN LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

MADRID.—A las once de la mañana, en la residencia presidencial, dió principio el Consejo de ministros, que presidió el señor Alcalá Zamora.

Previamente y antes de pasar al despacho del señor Presidente de la República, en un salón contiguo los ministros celebraron un Consejo para cambiar impresiones.

A ambas reuniones asistieron todos los ministros, excepto el de Instrucción Pública, señor Pareja Yébenes, que, como se sabe, halláase indispuerto.

A la salida, el señor Estadellas facilitó a los periodistas la acostumbrada nota oficiosa dando cuenta de lo tratado.

Ninguno de los restantes ministros hizo declaración alguna a los informadores. A las preguntas de éstos contestó el señor Lerroux que cuanto pudiera comunicarse estaba contenido en la nota que ya tenían en su poder.

La nota es la siguiente:

«GOBERNACION.—Decreto fijando normas para la reorganización de las Juntas gestoras provinciales, que fueron constituidas a base de lo decretado en 1931, poco después de proclamada la República.

TRABAJO.—El ministro dió cuenta de los conflictos existentes en España y de los solucionados favorablemente en la presente semana.

También dió a conocer varios estadíos relativos al paro forzoso en Madrid, y al mismo tiempo sometió a la consideración de sus compañeros de Gabinete varios proyectos de decretos, a fin de que la crisis de tra-

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER SE ACUERDA TOMAR MEDIDAS PARA REDUCIR LA CRISIS OBRERA EN LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

bajo no sea agravada en la capital de la República.

Por último, y para que se estudie la moción oportuna, presentó a consideración del Gobierno un proyecto de ley sobre Código de trabajo.

MARINA.—Fué designado para ocupar el cargo de asesor en el Ministerio de Marina el general don Esteban Martínez.

Decreto autorizando al ministro de Marina para que presente a la consideración de las Cortes un proyecto de ley sobre reorganización del Cuerpo de buzos de la Armada.

HACIENDA.—A propuesta del ministro se acordó fijar un plazo máximo para la presentación de presupuestos correspondientes al año 1934 que se hará sólo extensivo hasta el día 10 del actual mes de enero.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Se convino fijar en calidad de extensión a Inglaterra el régimen relativo a la importación de materias de algodón, por encontrarse aquel país en las mismas circunstancias que Francia.

AGRICULTURA.—Decreto jubilando al ingeniero jefe de primera categoría del Cuerpo de Ingenieros don Santiago Pérez Argel.

En la parte final de la nota se dice que los ministros se reunieron Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, a las doce de mañana.

Añade que el ministro de Estado dió cuenta de la política exterior, el presidente del Consejo sometió a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos y proyectos de ley a sanción de su excelencia.

PARA REYES - REGALOS

Imenso surtido en paraguas de niña desde 2,90
Para señora en seda 14

Grandes fantasías en artículos de SEÑORA y CABALLERO, propios para regalos, a precios sin competencia.

FABRICA DE PARAGUAS, Puntida, 1

PERFUMERIA

VILLA FRANCA

PRECIOSOS REGALOS PARA REYES

BLANCA, 13 Pastas - Jabones - Perfumería fina

LIEBELEI (AMORIOS)

DIEZ MESES DE EXITO ININTERRUPTO EN EL "ETOILE" DE PARIS

Estreno, domingo 7 de enero

TEATRO PEREDA

Intervir en la interpelación anunciada por el señor Azpeitia, relacionada con la reposición de funcionarios judiciales.

El señor Lamamié de Clairac será encargado de explicar una interpelación relacionada con las confederaciones hidrográficas.

ACCION POPULAR

Los diputados de la minoría de Acción Popular se han reunido en uno de los salones del Congreso.

El señor Serrano Suñer manifestó que había presentado un voto particular contra el dictamen de las actas de Valencia, provincia.

Manifestó a los reunidos que el señor Lagret, alcalde de Sagunto, es, además de alcalde, presidente de la Comisión de regantes de la acequia de Murdiero y que, por tanto, no tiene capacidad para ser elegido diputado en esos pueblos, en donde obtuvo 5.523 votos, que hay que restarle, juntamente con otros 400 obtenidos también en forma parecida.

Cree que será proclamado el señor Colomer, agrario, que es el que le sigue en votación.

OPINION DEL CONDE DE RODEZNO

El conde de Rodezno decía esta tarde en los pasillos de la Cámara que debe subsistir el bloque parlamentario de derechas, unido en un solo pensamiento contrarrevolucionario.

Respecto de su actitud y la de los tradicionalistas ante la cuestión de Estatuto vasco, manifestó que todo lo que se refiera al problema económico contará con su concurso, pero que no debe confundir con el nacionalismo separatista.

Añadió que el plebiscito vasco ha sido una farsa.

LA MINORIA SOCIALISTA SE REUNE

Esta tarde se reunió la minoría socialista, acordando en primer término autorizar al señor Sabarot para interpellar al Gobierno sobre la destitución de Ayuntamientos.

Se ocupó también de la situación social creada en el pueblo de Villanueva de Córdoba con motivo de cierre de las minas.

Asimismo decidió dar de baja a diputado por Córdoba don Adolfo Romero.

Al salir de la reunión, los periodistas interrogaron al señor Largo Caballero sobre el rumor de la formación de un frente único obrero.

El señor Largo Caballero contestó:

—Ha sido un error, pues sólo se refería a Francia. Pero no niega esa posibilidad si se hace discreto ambiente. Lo racional sería que se unieran los obreros, pero aquí está visto que no se unen más que los radicales y las derechas.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER SE ACUERDA TOMAR MEDIDAS PARA REDUCIR LA CRISIS OBRERA EN LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

MADRID.—A las once de la mañana, en la residencia presidencial, dió principio el Consejo de ministros, que presidió el señor Alcalá Zamora.

Previamente y antes de pasar al despacho del señor Presidente de la República, en un salón contiguo los ministros celebraron un Consejo para cambiar impresiones.

A ambas reuniones asistieron todos los ministros, excepto el de Instrucción Pública, señor Pareja Yébenes, que, como se sabe, halláase indispuerto.

A la salida, el señor Estadellas facilitó a los periodistas la acostumbrada nota oficiosa dando cuenta de lo tratado.

Ninguno de los restantes ministros hizo declaración alguna a los informadores. A las preguntas de éstos contestó el señor Lerroux que cuanto pudiera comunicarse estaba contenido en la nota que ya tenían en su poder.

La nota es la siguiente:

«GOBERNACION.—Decreto fijando normas para la reorganización de las Juntas gestoras provinciales, que fueron constituidas a base de lo decretado en 1931, poco después de proclamada la República.

TRABAJO.—El ministro dió cuenta de los conflictos existentes en España y de los solucionados favorablemente en la presente semana.

También dió a conocer varios estadíos relativos al paro forzoso en Madrid, y al mismo tiempo sometió a la consideración de sus compañeros de Gabinete varios proyectos de decretos, a fin de que la crisis de tra-

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER SE ACUERDA TOMAR MEDIDAS PARA REDUCIR LA CRISIS OBRERA EN LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

bajo no sea agravada en la capital de la República.

Por último, y para que se estudie la moción oportuna, presentó a consideración del Gobierno un proyecto de ley sobre Código de trabajo.

MARINA.—Fué designado para ocupar el cargo de asesor en el Ministerio de Marina el general don Esteban Martínez.

Decreto autorizando al ministro de Marina para que presente a la consideración de las Cortes un proyecto de ley sobre reorganización del Cuerpo de buzos de la Armada.

HACIENDA.—A propuesta del ministro se acordó fijar un plazo máximo para la presentación de presupuestos correspondientes al año 1934 que se hará sólo extensivo hasta el día 10 del actual mes de enero.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Se convino fijar en calidad de extensión a Inglaterra el régimen relativo a la importación de materias de algodón, por encontrarse aquel país en las mismas circunstancias que Francia.

AGRICULTURA.—Decreto jubilando al ingeniero jefe de primera categoría del Cuerpo de Ingenieros don Santiago Pérez Argel.

En la parte final de la nota se dice que los ministros se reunieron Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, a las doce de mañana.

Añade que el ministro de Estado dió cuenta de la política exterior, el presidente del Consejo sometió a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos y proyectos de ley a sanción de su excelencia.

EN MEJICO, AYER

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO

MEJICO.—Ayer, a las diez (hora de Méjico), tuvo lugar en el Colegio Militar de Popotla el solemne acto de final de curso y apertura del correspondiente al año 1934, con asistencia del director, general de división don Joaquín Amaro, y bajo la presidencia del jefe del Ejecutivo, general don Abelardo Rodríguez.

El señor Presidente de la República dijo a los cadetes del Colegio Militar: «Compañeros: Se inauguran solemnemente los principios de los trabajos de quienes por vocación van a dedicarse al servicio de las armas con viriles y continuados esfuerzos, y bajo hábil y acertada dirección se ha logrado que, dentro de nuestros limitados recursos, la educación militar en Méjico alcance notable grado de desarrollo y se encuentre en primera fila, cuando menos, en el Continente americano. Pero, para fortuna del país, la educación que se da a nuestra juventud en estos planteles, no tiene caracteres de una preparación agresiva o de bélicos propósitos, ya que se limita a capacitar a la oficialidad del Ejército nacional para hacer respetar la soberanía de Méjico y mantener la seguridad interior de la nación.

CEREMONIAL MASONICO VENERABLES, HERMANOS DE TRES PUNTOS Y MANDILES DE COLORES

MADRID.—Ayer se celebró en el Hotel Victoria un banquete masonico, al que asistieron setenta hermanos tres puntos, con los clásicos mandiles y bandas de colores. Acaso para celebrar la terminación de las obras de la nueva Logia madrileña, próxima a inaugurarse, en la calle de Florida, número 1, frente al Congreso, y en una casa propiedad del marqués de Villanueva y Geltrú, quien, según nuestros informes, se encontraba anoche entre los reunidos.

Para la ceremonia habían sido dispuestas tres largas mesas, constituyendo un rectángulo sin cerrar. Ocupaba la presidencia el «Venerable» Larrañaga de la Gran Logia de Barcelona, a quien acompañaban otros cuatro «tres puntos» de diferentes categorías. Ante la parte interior de las dos mesas restantes se sentaban otros seis; dos de ellos en el centro y los otros cuatro, por parejas, al final. Otro «hermano», de menor categoría, luciendo un magnífico mandil y una no menos magnífica banda, cerraba el rectángulo con sus pares, espaldas al hombro.

Fueron los comensales literatos, políticos y periodistas de mediana categoría, aunque masonicamente su importancia sea grande. También había empalme y comezantes. Entre ellos figuraban, aparte del marqués de Villanueva y Geltrú y el «Venerable» Larrañaga, Mariano Benlliure y Tuero, un hermano del ex ministro señor Gómez Paratcha, Carlos Polzeo, los periodistas Vignardell y Llagunes, un capitán de Sanidad, de uniforme, y varios ex diputados y ex gobernadores.

A las diez en punto de la noche, comenzó la comida. A medida que los camareros servían los platos, recibían la orden de salir del comedor para que los «hermanos» se pudieran dedicar libremente a sus expansiones. Aparte de las invocaciones cabalísticas de ritual, en las que las expresiones «gran secreto» y otras tales resultan las menos inteligibles para los «no iniciados», se pronunciaron hasta cinco discursos. Al final de cada uno soraban «salvas» de triple palmas, alternadas de castañeteos digitales.

Cuando el «Venerable» dió por terminada la «tenida», se hizo circular el ceceo del «tronco de beneficencia» para la recogida de «metales profanos», que es como los masones llaman a las pesetas.

servicio de las armas con viriles y continuados esfuerzos, y bajo hábil y acertada dirección se ha logrado que, dentro de nuestros limitados recursos, la educación militar en Méjico alcance notable grado de desarrollo y se encuentre en primera fila, cuando menos, en el Continente americano. Pero, para fortuna del país, la educación que se da a nuestra juventud en estos planteles, no tiene caracteres de una preparación agresiva o de bélicos propósitos, ya que se limita a capacitar a la oficialidad del Ejército nacional para hacer respetar la soberanía de Méjico y mantener la seguridad interior de la nación.

El señor Presidente de la República dijo a los cadetes del Colegio Militar: «Compañeros: Se inauguran solemnemente los principios de los trabajos de quienes por vocación van a dedicarse al servicio de las armas con viriles y continuados esfuerzos, y bajo hábil y acertada dirección se ha logrado que, dentro de nuestros limitados recursos, la educación militar en Méjico alcance notable grado de desarrollo y se encuentre en primera fila, cuando menos, en el Continente americano. Pero, para fortuna del país, la educación que se da a nuestra juventud en estos planteles, no tiene caracteres de una preparación agresiva o de bélicos propósitos, ya que se limita a capacitar a la oficialidad del Ejército nacional para hacer respetar la soberanía de Méjico y mantener la seguridad interior de la nación.

INFORMACION DEL PAIS VASCO ROBERTO MARTIN MUERE A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE DE FUTBOL

BILBAO.—En Portugalete ha fallecido esta mañana el joven jugador de fútbol, Roberto Martín. La muerte ha sido consecuencia de un golpe sufrido en un partido verificado en Madrid. Últimamente se había venido aumentando su gravedad, hasta llegar al triste desenlace, que ha producido general sentimiento en aquel vecindario.

INFORMACION DE BARCELONA EL DECAÑO DEL CUERPO CONSULAR SE LAMENTA

BARCELONA.—Ayer mañana se verificó en la Generalidad una recepción del Cuerpo consular, con las autoridades y el Ayuntamiento de Barcelona en copresidencia.

INFORMACION DE BARCELONA EL DECAÑO DEL CUERPO CONSULAR SE LAMENTA

BARCELONA.—Ayer mañana se verificó en la Generalidad una recepción del Cuerpo consular, con las autoridades y el Ayuntamiento de Barcelona en copresidencia.

El decano del Cuerpo consular, señor King, pronunció un discurso, recordando que hacía un año que el Cuerpo consular había cumplimentado a las autoridades de Cataluña y haciendo resaltar que no se han visto convertidas en realidades todas las esperanzas que entonces expresó el señor Maciá, confiando en que todo se iría resolviendo para permitir una

época de tranquilidad, dentro de la cual Cataluña trabaje en beneficio de la prosperidad del mundo.

Dedicó un recuerdo al señor Maciá, haciendo votos por la continuación de las excelentes relaciones de cordialidad que mantuvo con el señor Maciá y por las prosperidades de Cataluña y de España.

El señor Companys le contestó en nombre del Gobierno de la República, a quien representaba en estos momentos, y en el del Gobierno de Cataluña, agradeciendo la felicitación; hizo constar su deseo de que puedan ser mantenidas para siempre las relaciones de cordialidad que actualmente reinan entre nosotros y los altos destinos que representamos.

Después, en catalán, pronunció unas palabras de salutación.

LA CATASTROFE DE LAGNY INCULPADOS DE FALTA DE CUIDADO, IMPERICIA, NEGLIGENCIA E INOBSERVANCIA DEL REGLAMENTO

MEAUX.—El juez de instrucción que entiende en el asunto de la catástrofe ferroviaria de Lagny tomó a primeras horas de la tarde declaración a los seis individuos que había citado. Una vez escuchadas sus declaraciones, el magistrado les inculpa, de conformidad con la ley de Ferrocarriles del año 1845, por falta de cuidado, impericia, negligencia y por no observar los reglamentos.

Los inculpados con este motivo son el ingeniero jefe de la primera Sección de Tracción, señor Merlin; el ingeniero principal adjunto a los servicios centrales de Tracción, señor Martelot; el jefe de la primera brigada del depósito de La Villette, señor Montagnault; el jefe del depósito de la Villette, señor Picotement; el encargado del control técnico de la primera Sección de Material y Tracción, señor Mougeot, y el obrero verificador del mismo depósito, señor Caron.

LEVANTAMIENTO DE INDIOS DESMANES EN LA REGION DEL LAGO TITICACA

LIMA.—Informan de Puno que hay numerosos heridos en la región de Guaki por un levantamiento de indios que atacaron los cuarteles, destruyendo un tren y atacando poblados de la región del lago Titicaca, cuyos habitantes se defendieron, resultando varios muertos.

Informase de La Paz que se enviaron tropas, pero según el prefecto, las noticias extraoficiales anticipadas resultaban muy exageradas en relación con los sucesos, que, según el prefecto, se limitaron al ataque de un tren, asegurando que el orden será pronto restablecido.

CATASTROFE EN YUGOSLAVIA UNA TREMENDA EXPLOSION DE GRISU

PRAGA.—Según noticias procedentes de Ossek, ha ocurrido una tremenda catástrofe en la mina Nelson. Poco después de haber entrado en el pozo número 3 150 mineros, se produjo una formidable explosión de grisú de tal fuerza, que ha destruido varios edificios situados en la entrada de la mina. Se teme por la vida de esos 150 mineros que acababan de entrar en el pozo sinistrado.

LA DERECHA FLAMENCA Y LOS LIBERALES

EL GOBIERNO BELGA PRESENTA INDICIOS DE CRISIS

BRUSELAS.—Es de prever que el Gobierno presentará mañana su dimisión al Rey, si durante esta noche no puede llegarse a un acuerdo entre la derecha flamenca y los liberales, con objeto de resolver el problema planteado por la presentación del proyecto de reintegración a sus puestos de 72 funcionarios que fueron despedidos por falta de civismo.

Los miembros del Gobierno y los principales jefes políticos han celebrado ya sobre este asunto numerosas entrevistas.

EL «AFFAIRE» STAVINSKY

EL MAYOR ESCANDALO FINANCIERO QUE SE CONOCE DESDE EL CELEBRE DE PANAMA

DICE LA PRENSA PARIS.—Comentando la célebre estafa de cuatrocientos millones de francos, que ahora ocupa la atención de la opinión francesa, el periódico de París «Liberté» la califica de «el mayor escándalo financiero que se conoce desde el no menos célebre de Panamá», y otros periódicos agregan que el estafador Stavinski ha variado regular correspondencia con varios ministros, y acusan al partido radical socialista de haber sido apoyado económicamente con largueza por las fervorosas donaciones de un tal «Alejandro», que parece no ser otro sino el mismo Stavinski.

El «Matin» dice que sólo en la región

parisina las Compañías de Seguros han suscrito por valor de más de 150 millones de francos los bonos falsos del Municipio de Bayona.

Esa cifra —añade el periódico— no es definitiva, pues a ella debe añadirse el total de las inversiones particulares, cuya cuantía no es posible determinar por el momento.

Es evidente que la mayor parte de las Compañías se faron de ciertas recomendaciones oficiales y determinadas garantías de carácter administrativo de tal categoría, que se piensa plantear la cuestión de la responsabilidad del Estado.

UN COLABORADOR DE TISSIER, PASA LA FRONTERA Y SE INTERNA EN ESPAÑA

BAYONA.—Se señala que uno de los colaboradores de Tisser, director del Crédito Municipal de Bayona, que, como se sabe, ha sido detenido al descubrirse el «affaire» de los bonos, ha pasado a España poco después de haber sido detenido Tisser.

SE HUNDE UN TENDIDO RESULTANDO GRAVEMENTE HERIDOS VARIOS ESPAÑOLES

ORAN.—Durante una corrida de toros celebrada en la plaza Eckmul ha ocurrido un grave accidente, que ha producido numerosos heridos, casi todos españoles.

La plaza de Eckmul ha estado cerrada mucho tiempo, siendo esta la primera corrida que se celebra en varios años. Aunque había sido reparada antes de ser abierta de nuevo, las obras realizadas no le fueron con la suficiente eficacia, y durante la lidia del primer toro se hundió uno de los tendidos, cayendo más de 50 espectadores desde una altura de 10 metros entre los escombros.

Resultaron heridos de gravedad Angel García, Antonio Aznar, Juan Rubi, Francisco Tapia, José Tur, Manuel Coca, Vicente Jurado y Marcos Albert.

También resultaron heridos, aunque de menos gravedad, otros 15 asistentes. Durante la lidia del primer toro el matador, Vicente Barrera, recibió un fuerte palotazo en un brazo. Retirado a la enfermería, volvió a poco continuando la lidia.

DE CUBA EL ACTUAL PRESIDENTE NO SE PRESENTARÁ CANDIDATO

LA HABANA.—El presidente Grau San Martín ha declarado que no será candidato a ningún puesto y que en breve dictará un decreto sobre el nuevo censo electoral, después de lo cual quedarán restablecidas las garantías constitucionales necesarias para la campaña electoral. Agregó que el censo incluirá a todos los ciudadanos, hombres y mujeres, que tengan más de veinte años de edad, lo que implica la concesión del sufragio a la mujer. Los representantes de la nación en el Congreso lo serán en la proporción de uno por cada 50.000 electores.

La Asamblea constituyente desmpeará también las funciones de Gobierno provisional hasta que sea formado un Gobierno constitucional en Cuba, después de las elecciones generales que habrá de convocar la asamblea. Todo el mes de enero estará dedicado a la organización de los partidos políticos para la asamblea constituyente.

CONTRA LA DICTADURA DE GOMEZ UNA EXPEDICION REVOLUCIONARIA NAUFRAGA Y PERECEN DOCE DE SUS COMPONENTES

PUERTO ESPANA (Trinidad).—Según noticias de origen bien informado, una expedición de revolucionarios, que había salido de Trinidad para Venezuela en lanchas a motor, ha naufragado en el río Orinoco.

Doce personas de las que formaban la expedición han perecido ahogadas, entre ellas el general Flores y el general Ferrer.

Otras cuatro, que consiguieron salvarse, han sido detenidas y encarceladas. Otra expedición del mismo carácter se encuentra en estos momentos cruzando el golfo de Paria, pero no podrá desembarcar a causa de las numerosas patrullas venezolanas que vigilan la costa.

ARTURO CASANUEVA ABOGADO Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

F. DIAZ-MUNIO Del Instituto Madinaveitia. De la clínica del Dr. Marañón. MEDICINA INTERNA Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas De 10 a 12 y media y de 4 a 6. Pobres, martes y viernes, a las 5. HERNÁNDEZ CORTES, I. 1.º

JOSE LUIS GARCIA OBREGON ABOGADO (Castelar, 11; letra A (Puerto Rico))

JUGUETES EL MEJOR SURTIDO EN EL BAZAR INGLES Amós Escalante, 6 GRANDES EXISTENCIAS SECCION DE 0,95

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El señor Alba habló con los periodistas al terminar la sesión y en primer término se refirió a los incidentes ocurridos.

Dijo que no le impresionan estas cosas porque se producen en todas las Cámaras deliberantes.

En las Cámaras extranjeras—añadió—se sostienen tesis más audaces que la del diputado catalán que hoy protestaba. La que no se puede pretender es que el presidente impida a un diputado exponer sus puntos de vista. Aquí, señores, lo que hace falta es un fondo común de comprensión y tolerancia.

Seguía diciendo que mañana continuará la interpelación del señor Badia sobre problemas comerciales que dan al Parlamento un tono moderno y que se verá, al sepárse, discutir el dictamen de las actas de Valencia.

Agrega que si hay tiempo se discutirán las actas de Barcelona y Zaragoza, las primeras pendientes de aprobación en sus dos últimos lugares.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA COMISION DE ACTAS

El presidente de la Comisión de Actas hablando con los periodistas, dijo que había conferenciado después de la sesión con los señores Lerroux y Alba.

Añadió que aunque algunos miembros de la Comisión habían querido que se retrasara el dictamen las actas de Valencia, él se opuso porque no quería exponerse a semejante responsabilidad.

Terminó diciendo que mañana se reunirá de nuevo la Comisión y que adoptará un acuerdo decisivo.

COMENTARIOS Y OPINIONES

En los pasillos de la Cámara se comentó grandemente el hecho de que los radicales no aplaudiesen al señor Lerroux cuando respondió a una intersección de los socialistas.

El señor Goicoechea dijo que los incidentes ocurridos eran lamentables, y que nunca pensó que un grito de viva España había de producir una reacción tan violenta en la mayoría de la Cámara.

Respecto de la actitud del señor Lerroux, dijo que le parecía que estaba buscando en el final de su vida los apoyos donde puede y debe encontrarlos.

El ministro de Marina dijo que lo ocurrido esta tarde lo juzgaba como una base para la unión republicana.

El señor Primo de Rivera opinaba: «Me sorprende que el nombre de España induca una reacción tan fuerte, y esto indica que la Cámara responde más que nada a pasiones partidistas.»

El señor Maura opinaba que la sesión había sido algo magnífico, porque en ella había vibrado la República.

El señor Ventosa exteriorizó su satisfacción por el homenaje tributado al señor Maciá y por las palabras del señor Lerroux.

En su intervención, el señor Gil Robles, oponiéndose a la actitud de Albiñana, se ha mostrado como un político habilísimo.

El señor Górrdon Ordás decía: «Es conveniente cultivar a hombres como Albiñana para la unión de los republicanos.»

El diputado comunista señor Boívar dijo que en la sesión lo único que se había manifestado era la escisión que comienza a cundir en el partido radical.

El señor Salazar Alonso manifestó: «Lo dicho por Lerroux es lo que quiere España. Esto es, que no se la gobierne ni en derecha ni en izquierda.»

Al preguntarle al señor Largo Caballero sobre lo posible de una conjunción republicanosocialista, contestó: «No sé, no sé. Primero los repu-

ANTONIO BUENO JIMENEZ ODONTOLOGO Consulta de 9 a 1 y 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, I. 1.º (Teatro Pereda).

JOAQUIN SANTIUSTE DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OJOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-65.

A. Santelices Mora MEDICO ANALISIS CLINICOS Edificio Gran Cinema. Teléfonos 26-48—22-04.

Agudas y cortas. Esas punzadas en la cintura, al levantarse de cama o al enderezar el cuerpo cuando se ha inclinado ¿no cree V. que pueden ser síntomas de una grave enfermedad? Aplíquese en el sitio un EMPLASTO Dr. WINTER poroso, americano, de fieltro rojo, del Cura dolores de riñones, reumáticos, ciática lumbago, etc. etc. EXIJA ESTA MARCA EN LA CUBIERTA DE CADA EMPLASTO

LIMPIAS

NECROLOGICA

El domingo, y después de prolongada y cruenta enfermedad, soportada con resignación cristiana, falleció en nuestra villa la culta y bondadosa señora doña Avelina Pedraja.

La muerte de esta señora ha truncado una vida de laboriosidad privándonos de una señora virtuosa, inteligente, cariñosa y buena.

Su conducción al cementerio en la tarde del domingo fué una verdadera manifestación de duelo.

La finada contaba con grandes simpatías en la villa y pueblos limítrofes, siendo grandemente sentida su muerte.

Descanse en paz y reciba su apenada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

ENFERMO

Se halla enfermo, desde hace unos días, nuestro buen amigo don Victoria Gutiérrez.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

FUNCION TEATRAL

Con gran animación y concurrencia se celebró esta función que ya habíamos anunciado. El programa se cumplió a la perfección.

Tanto los niños como las niñas, se hicieron acreedores de cuantos aplausos se le tributaron.

Reciban todos mi más cordial y sincera enhorabuena.

ADORACION NOCTURNA

Conforme habíamos anunciado se celebró esta vigilia que, como tradición, celebra esta Sección Acorada Nocturna.

La vigilia dió comienzo a las once de la noche, viéndose la iglesia abarrotada de feligreses, especialmente de la localidad y de la vecina villa de Colindres, y a quienes felicitó en nombre de esta Sección Adoradora.

La vigilia siguió el mismo orden que habíamos publicado, resultando todos sus actos brillantísimos.

A la hora de la comunión recibieron el Pan de los fuertes, centenares de feligreses.

En la misa mayor ofició de preste don Antonio Conde, actual párroco de Sámmano, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente, los reverendos Padres Fernández y Conde, de la Congregación de los paules.

El maestro Arrieta interpretó la misa de Angelis que los Adoradores cantaron con gran justeza y maestría.

Un millón de gracias a los fieles que se unieron a nosotros para darle mayor esplendor a la fiesta.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Bilbao, después de haber celebrado las Navidades entre sus familiares, las virtuosas señoras de la localidad doña Julia Ortiz, doña Rosa Torre y doña Antonia Ugarte, esta última acompañada de su monísimo hijo José Luis. Bien venidas.—V. V.

AMPUERO

NEUEVA CRISTIANA

El sábado último, en nuestra parroquia fué regenerada con las aguas del bautismo la niña María Remedios Escudero y Escudero, hija de don Arsenio Escudero y doña Cristina Escudero, vecinos de esta villa.

Fueron padrinos de la nueva cristiana los jóvenes Remedio y José López.

Reciba el feliz matrimonio Escudero y Escudero la más cordial enhorabuena.

ENFERMO

Se halla en cama, ligeramente indispuerto, don Manuel Aparicio, estimado amigo nuestro.

Nuestros votos por su pronto restablecimiento.

CINEMATOGRAFIA

Para el día de Reyes, con motivo de la inauguración de la calefacción recientemente instalada, se pondrá en escena en el Gran Cinema una de las cintas más notables del arte cinematográfico, que lleva por título "Tarázan de los monos".

La fama de que viene precedida esta obra nos hace suponer la excelencia de su concepción, recomendación que trasladamos a nuestros lectores.

LAS ULTIMAS FIESTAS DEL AÑO

Con la animación típica en el carácter jovial de los hijos de este pueblo se han dado término a los últimos días del 33.

Alegria, algazara, música: éstas han sido las notas más destacadas, briéndose de este modo paso al nuevo día del 34, recibido con la esperanza concurrida de mejor y próspero año, sentimientos loables que deseamos lleguen a cumplirse en la extensión y deseos de todos, y especialmente para nuestros lectores, a quien saludamos con cariño desde esta tribuna.—A.

DE SOCIEDAD

Después de pasar las vacaciones de Navidad con sus respectivas familias, han regresado de Santander la bella señorita Purificación Angulo y don Alejandro Coterillo, maestros de esta graduada de niñas y barrio de Bernales.

Bien venidos.

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

Para el día de Reyes, coincidiendo con la inauguración de la magnífica calefacción recientemente instalada en el Gran Cinema, la Empresa prepara una película de gran prestigio, y caso de la mejor de la temporada, que lleva por título "Tarázan de los monos".—A.



La cara es el espejo del alma, pero también lo es del estómago.

Los sufrimientos del que padece del estómago se reflejan en su semblante. Cuántas personas en plena juventud aparecen envejecidas, desmejoradas y con mal color, por causa del mal funcionamiento de su estómago!

El Elixir Estomacal Sáiz de Carlos es una medicina de confianza en millones de hogares. Tomando una cucharada después de las comidas, las digestiones son perfectas; desaparece el dolor de estómago, acidez, etc., y el enfermo come más y se nutre, recuperando la salud en poco tiempo.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Marca "Stomalix"

Ultimas publicaciones

Orde.—Manual de Derecho Internacional público, 25 pesetas.

Alvarez Gendin.—Los contra os públicos. Doctrina y legislación. En tela, 6 pesetas.

Sentis.—Derecho procesal civil y criminal y organización judicial. Apéndice a la obra de las mismas materias de las "contestaciones" de Judicatura, 15 pesetas.

REDONDO.—Impuestos sobre el incremento de valor de los terrenos urbanos y sobre los solares sin edificar, 3'50 pesetas.

"EDITORIAL REUS" S. A.

Academia: Preciado, 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado 12.250, Madrid.

LAREDO

FELIZ AÑO NUEVO

En el que acaba de dar comienzo hemos de desear a nuestros lectores todo género de felicidades y prosperidades. Del pasado no queremos acordarnos, por lo nada pródigo que fué en esta marinera villa. Menos mal, y eso lo hemos de anotar en su haber, que el estado sanitario de la población ha sido excelente.

LA SOCIEDAD DE PESCADORES RECIBIRA EL BENEFICIO POR PARO FORZOSO E INVOLUNTARIO

Sabemos de buena fe que debido a las múltiples gestiones que la Junta saliente del Cabildo ha venido haciendo por obra de su celoso e incansable administrador, don Francisco Peñaiba, ha sido logrado que la Sociedad sea beneficiaria del paro forzoso e involuntario, por lo que en breve recibirá el subsidio correspondiente al año 1933. Reciban nuestra enhorabuena.

FUNCIONES INFANTILES EN EL COLEGIO DEL HOSPITAL

Perfectamente preparadas por las monjitas, sus profesoras, un nutrido grupo de niñas del Colegio de las Olivinas Pastoras ha dado, durante estas fiestas de Navidad y Año Nuevo, en obsequio a las demás alumnas y familias de las mismas, uniones de teatro, poniendo en escena "La Cruz de Plata" y "Canuto Sonsonete", y representando sus papeles a las mil maravillas.

Tan del agrado de los asistentes han resultado las representaciones, que al final de las distintas escenas, unidas a los cariñosos aplausos, ha caído en el escenario buen número de paquetes de caramelos y bombones.

Sentimos no recordar todos los nombres de las niñas participantes, por lo que les pedimos nos perdonen la omisión, ya que no podemos resistirnos a publicar los que tenemos anotados, y son: Angelita Gallo, Merchi Gutiérrez, Cristina Remolina, Cucha Arribalaga, Susita Marino, Petra Icazategui, Amanda Remolina, Cristina y Ángeles Arribas y Raquel, Dorita y Marina Gil.

FUTBOL

El anunciado partido de campeonato entre el Deportivo Laredo-Deportivo Naval, de Reinosa, anunciado para el domingo, no pudo celebrarse por la llegada con retraso de los jugadores visitantes.

Los de casa tuvieron con ellos el

EL MEJOR REGALO UNA MAQUINA DE REIRATAR causa la alegría en quien lo recibe y constituye un obsequio de valor positivo. Estuches especiales para Reyes de las casas AGFA y KOUAK. Máquinas fotográficas de las mejores marcas. Gemelos de Teatro, Prismáticos. SAMOT SAN FRANCISCO, 15

acuerdo de costearles los gastos de estancia aquí hasta el lunes, en que se verificó el encuentro.

SOCIEDAD CATOLICA DE PADRES DE FAMILIA

Primera lista

Don Pedro Salcines, 5 0 pesetas; don Rafael Camino, 100; don Manuel López Hontañón, 50; don Leopoldo Lázaro, 25; don Esteban Expósito, 35; don César Alba, 500; don Federico Paisán, 100; doña Emilia Artesán, 100; doña Julia Artesán, 30; don Federico de la Lastra, 100; don Manuel Luengo, 100; doña Carolina Velasco, 50; don Federico Arguñarena, 50; señora viuda de Rada, 50; doña Edelmira Sierra, 30; don Manuel Treto, 25; doña María Gutiérrez, 25; don Manuel Corral, 25; don Felipe Gómez, 25; don Marcelino Madariaga, 25; doña Loreto del Castillo, 25; don José Zuazo, 25; don Anibal Gilabert, 25; don Guillermo Ruiz, 25; don Hilario Arce, 25; don Mariano Paisán, 100; don Amadeo Cosme Gil, 25; doña Cándida Sierra Marsella, 50; don Manuel Bustamante, 200; don Santos Marino, 25; don Alberto Giantrapani, 25; don Bautista Orlando, 50; don Sanjaco Bárcena Arriaga, 25; don Luis Fresno, 25; don E. Pérez del Molino, 5; don Francisco Peñaiba, 25; don Julio Arriaga, 25; don Zacarías Pradera, 250; don Luis Gutiérrez, 25; don Macrino Arribas, 20; don Mariano Gallo, 50; don Andrés San Emeterio, 25; don Jesús Fuentesilla, 20.

El señor Fuentesilla ha ofrecido, además, que durante el tiempo que se repartían comidas en el Asilo a los niños, para lo cual van destinados estos fondos, él dará la recaudación de un día por mes en los autobuses de su Empresa.—G.

LAS RR. MM. TRINITARIAS SE PREPARAN A CELEBRAR EL 50 ANIVERSARIO DE SU LLEGADA A NUESTRA VILLA

Eran tiempos aquellos en que carecía (también hoy desgraciadamente) de escuelas suficientes para que recibieran enseñanza los niños de Laredo, y por falta de enseñanza oficial fueron muchas las solitudes dirigidas al muy ilustre señor Obispo Dr. don Vicente Calvo y Valero (q. e. p. d.), quien ante las instancias recibidas prometió estudiar el asunto. Pero eran tan reiteradas las demandas del pueblo de Laredo que ordenó el desplazamiento, de su convento de Villaverde de Pontones, pertenecien-

te a la celestial orden trinitaria que era la solicitada, de diez religiosas. Estas fueron sor Luciana María del Espíritu Santo, priora; sor Juana María del Corazón de Jesús, sor Joaquina María de la Ascension, sor Casiana María de la Presentación, sor Geneveva María de Santa Teresa, sor Laura María del Salvador, sor Lucina de Jesús María, sor Joaquina María de Santa Florida, sor Juana María de la Purificación, sor Josefa María de la Resurrección. De todas ellas, esta última es la única superviviente.

El 5 de enero de 1884, fecha señalada para la llegada, el pueblo en masa con desbordante entusiasmo acudió a recibir las y era en aquella fecha cura párroco don Isidoro Ceballos, y alcalde de la villa don Pedro Salvaje.

Como las religiosas arribaron con gran pobreza recibieron numerosos donativos, distinguiéndose los de las señoras de Rozas y de don Ramón Carasa, en cuya casa se hospedaron a la llegada.

Desde entonces, llevadas las religiosas del espíritu de su vocación, han trabajado con apostólico celo durante 50 años en la formación netamente cristiana de centenares de niñas pertenecientes a todas las clases sociales.

Al cumplirse ahora los 50 años de su fundación, las alumnas y el pueblo, de acuerdo con las religiosas, tratan de celebrarlo con la mayor solemnidad posible habiendo acordado el siguiente programa:

Hoy, día 3, empezará un triduo con misa solemne a las diez de la mañana, que será cantada por el coro de la comunidad.

Los cultos de la tarde comenzarán a las seis. Este día predicará el reverendo Padre Gabriel de la Dolores, Trinitario.

El día 4 será la misa a la misma hora del día anterior y cantada por distinguidas señoritas de la localidad, antiguas alumnas. El sermón correrá a cargo del señor don Luis Eguino, hermano del Excmo. señor Obispo.

El viernes, 5, día de las bodas de oro, la misa de comunión general, será dicha por el M. I. señor Obispo de la diócesis Dr. Eguino Treco, quien para honrar con su presencia estos actos llegará la víspera a nuestra población. La misa será como los demás días anteriores, a las diez de la mañana, y cantada

Por la Guardia civil de este puesto se puso a disposición del Juzgado a Félix Felipe María Gómez, de cuarenta y cinco años de edad, soltero, natural de Burgos, ambulante, como autor de una lesión producida a mano alzada a Manuel González Cimadevilla, de cuarenta y tres años, casado, panadero, natural y vecino de Oviedo, al salir de una taberna establecida en el Crucero de Bóo.

El detenido pasó a los calabozos de este Ayuntamiento.—Togarvi.

ENCARCELADO POR CAUSAR UNA LESION

VALLE DE LUENA

FALECCIMIENTO

Doña Antonia Fernández Vega, anciana maestra nacional jubilada hace ya años, la que ha educado con un método pedagógico excelente a dos generaciones, pues tan amante ha sido de su profesión que, después de dejar de enseñar oficialmente al ser jubilada, lo ha seguido haciendo hasta hace poco privadamente, ha dejado de existir el día 29, después de corta enfermedad.

Al sepelio, que tuvo lugar el día 30 con un tiempo pésimo, acudió poco acompañamiento, para lo que se esperaba. El motivo principal no fué el temporal, pues estos lüeneses no son desagradecidos, sino más bien por haberse verificado antes de las cuatro de la tarde, hora primeramente anunciada. Con tal motivo se vió a muchos que no llegaron a tiempo.

Desearios de rendir el póstumo homenaje a su antigua profesora, les vemos acudir en masa el viernes, día 5, a la parroquia de San Miguel, donde tendrán lugar los funerales.

Reiteramos el pésame a la hija de la difunta, señorita Laura Martínez.

Informes

DE CONSUMOS

Don Daniel Mendizábal Sarriá se ha quedado por este año con el remate de carnes y alcoholes por la cantidad de 7.000 pesetas.—Omala.

FUMANDO SE CURAN EFICAZMENTE CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA. Para ello, a cada cigarrillo que fume usted póngale un poco de picadura TIBAK; calmará en el acto la tos; el catarro desaparecerá en veinticuatro horas; la bronquitis irá cediendo rápidamente y los asmáticos encontrarán gran alivio en sus ataques. Las señoras, niños y personas que no fumen, aspirarán en un pañuelo unas gotas de VAPORES TIBAK, de tan maravillosa eficacia que sorprende al mismo enfermo. Y los asmáticos, para evitar los ataques de noche y tener un sueño tranquilo, sin tos ni fatiga, usarán FUMIGATORIO TIBAK. LOS PRODUCTOS TIBAK CURAN EFICAZMENTE PORQUE EJERCEN SU PODER MEDICAMENTOSO DIRECTAMENTE EN EL APARATO RESPIRATORIO; SI USTED SIGUE SUFRIENDO ¡ES PORQUE QUIERE! Se venden en farmacias importantes: TIBAK, a 2,75 ptas.; FUMIGATORIO ANTIASMÁTICO TIBAK, a 3,60 pesetas; VAPORES TIBAK, a 4,75 ptas. Mayorista en Santander, Sres. E. PEREZ DEL MOLINO

VALLE DE IGUÑA

SANTA DRUZ

Un gran salón de baile

Debido a la unión que existe entre los jóvenes de este pueblo, y desearios de proporcionar honesta diversión a la juventud de este valle, han instalado un salón de baile, el cual viene funcionando no hace muchos días, siendo amenizado con un excelente manjirio moderno.

Debido a la gran preponderancia que este salón ha adquirido por todos estos pueblos, los jóvenes de esta localidad han decidido traer nuevas piezas bailables para el próximo sábado, festividad de los Reyes Magos, con lo que la juventud del valle pasará este día una tarde sumamente divertida.

LA SERNA

Próxima boda

Para fecha muy próxima unirán sus destinos con el lazo del matrimonio los jóvenes de esta localidad Facundo García y la agraciada señorita Libertad Piñales. Con tal motivo, nuestro amigo Facundo dará una cena despidiéndose de su vida de soltero. A esa cena asistirán las numerosas amistades con que cuenta en este valle.—Liera.

SAIZ AN TOMIL

MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS DE 11 A 1 Y 4 A 5 MUELLE, 34. Teléfono 1818.

SANTILLANA

RINAS Y LESIONES

El joven Jesús Ansoarena ha presentado en este Juzgado una denuncia contra Prudencio Andrés, que sin motivo ninguno le ha maltratado dándole un fuerte puñetazo y rompiéndole hasta los lentes que de continuo usa.

También se ha presentado en este Juzgado una denuncia contra Valentín Fernández, a causa de que con un paraguas ha producido heridas graves a su convecino Luis Salas.

El médico don Montserrat Fernández Gómez ha calificado de carácter grave las heridas que sufre Luis Salas.

DE LA ALCALDIA

Reunida la Corporación municipal en sesión ordinaria del domingo último, tomó los siguientes acuerdos:

Nombrar una Comisión para entrevistarse con los dueños de las fincas por las cuales ha de ser instalada la tubería de la traída de aguas del vecino pueblo de Quededa, en la cual forman parte los concejales señores Gándara Baños, Gómez Puente, Gutiérrez Puente y Ruiz Gómez.

Acuerda poner al cobro el segundo semestre y primero y segundo a los rezagados, correspondiente a repartos vecinales y arbitrios municipales.—C.

LINEA RAP Salida

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

SENSACIONAL! No se debe engañar. Para comer turrónes legítimos de Jijona y clases selectas sólo hace falta visitar la Casa Salat, Colón, 12, y pagar sólo por un kilo 4'90, pues esta Casa, en la venta de todos los artículos, se conforma con muy poca utilidad. No confundirse: Casa Salat, donde se vende el famoso aceite virgen marca Liave.

CASA PAGO. Felpas, Rízos, Astracán. Paños fantasía y lisos. Hábitos. Mantas. Pañería caballero. Compañía, 11.

VENDO «Ford» scouppé, 1931, seminuevo. Informes, Garaje Cuerra.

REGALAMOS SOLO ESTE MES por ochenta pesetas magníficos armarios de luna que todos vendan a 110. Lo hacemos como propaganda. Casa Maté, Primera Alameda, 28.

LA ZAPITA. Lechería. Matilla, 4. Proveedora del SANATORIO MADRAZO. Teléfono 32-39. Servicio a domicilio.

MALPAS, la mejor máquina de coser y bordar. Agente general: Casa Musicator, Lealtad, 9. Ventas al contado y plazos. Fonógrafos y discos.

ESTUFAS a petróleo, magníficas y económicas. Cuesta Garmendia, 4, bajo.

EN TORRELAVEGA se vende una casa con dos pisos y guardilla. Calle Ancha. Informes, Ríos.

VENDO PISOS muy céntricos, llave mano. Casa muy bonita. Finca rústica. Hipotecas. Si necesitan invertir vuestros ahorros bien garantizados, acudid oficina Fernández Isla, 5. Vendo estufa con tubería.

MAQUINA COSER «Singer», bobina central, vendida seminueva. Compra por peletas del Monte, alhajas, máquinas escribir, coser. Absoluta reserva. Rincón, 13, segundo.

GHAIET VENDO dentro ciudad, cerca tranvía; garaje, huerto, frutas. Precio económico. Informes: Becedo, 1, ultramarinos.

LA CASA FUENTE liquida los juguetes de 0'95 a 0'75. Puerta la Sierra y Peso.



Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, Jose M. Barbosa, Fernández de Isia, 9, 4.º Santander.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

GRANJA MILAGROS. Peña Castillo. Vende gallos Leghorns blanca de diez

meses, hijos de reproductores de alta puesta importados de Inglaterra, desde 25 pesetas uno. Desde primero enero, huevos para incubar y polluelos de un día, de la misma raza procedencia, a 12 y 20 pesetas docena, y polluelos machos de un día Sussex, Barnevelder, raza especial, de carne finísima, a 6 pesetas docena.

VENDO MUY BARATO arceón roble, jarrón chino grande, busto de mujer mármol, bismbe chino y hermosa gramola roble («Voz de su amo») con cincuenta discos de los mejores, y juego de café. Carbajal, 8, primero derecha.

SE VENDEN una máquina registradora «National» y otra de escribir «Underwood», nuevas. Informes, esta Administración.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

REGALOS REYES, juguetes, relojes, gramófonos,

discos, muchos objetos casí de balde. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

PIDA SORPRESAS «Elita». Discos de ocasión y nuevos, 0'95, 1'95, 4'95. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

VENDO «Graham Paige», modelo 32, ocho cilindros convertibles. Garaje Guerra.

Traspasos
TRASPASO TIENDA de comestibles, sitio céntrico, hace a dos calles, sin pretensiones, poca renta. Informará esta Administración.

Enseñanza
SEÑORITA ofrece enseñanza rápida y económica de Taquígrafía, Aritmética, Gramática, Ortografía, Caligrafía y Geografía. Pablo Iglesias, 34, primero, derecha.

COLEGIO DE BELEN para párvulos. Método especial. General Espartaco, 5.

primero, izquierda. Directora, señora de Rasilla.

PARA APRENDER debidamente Contabilidad, Prácticas mercantiles, Taquígrafía, Gramática, Aritmética, Ortografía, Dibujo e Idiomas, envíe sus hijos a la Academia Mercantil (edificio Gran Cinema). Procedimientos eficacísimos.

Hospedajes
PENSIÓN DE FAMILIA «El Cantabrio», Burgos, 1, segundo. Habitaciones magníficas. Cocina excelente. Precios reducidos para estables.

CASA PARTICULAR admittie cuotas, estudiantes, normalistas. Gabinetes solados. Cuarto de baño. Precios módicos. Sánchez Silva, 13, segunda, derecha.

Profesoras en partes
VISITACION F. TOUSA, practicante masajista. Illos palaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partes. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero.

Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ. Instalaciones y reparaciones d luz y timbres, capital y pueblos; especialidad en instalaciones oceánicas. Bombillas, a 0'95. Atarazanas, 6; teléfono 27-13.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarrando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-33.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández-Argüeso. Primero de Mayo, 1, primero.

¡¡¡ATENCIÓN!!! Para encargos a Madrid, Casa Maté. Responde de toda clase de averías en las mercancías. Casa Maté, Alameda Primera, 28. Teléfono, 37-94.

DESDE UNA PESETA diaria estará vuestro automóvil debidamente atendido y engrasado en el mejor garaje de Santander. Barcelona, 2. Teléfono 37-87.

ENCUADERNACION.—Papeles españoles y demás tra-

bajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Marias Martín. Lealtad, 13.

JOYAS FINAS, joyas de arte, joyas de todos precios. Garantía en todas las operaciones. Castelar, 7, entresuelo. Santander.

PERDIDA LLAVERO con tres llaves. Se gratificará a quien lo entregue en Sastreía Maza, Lealtad, 3, primero.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

COMPRO joyas finas, brillantes, objetos de oro, etcétera. Horas, de once a una y media, sólo por las mañanas. Castelar, 7, entresuelo. Santander.

COMPRO papeletas del Monte. Horas, de nueve a once, por las mañanas. Castelar, 7, entresuelo. Santander.

INSTALACION mictores, bobinajes, toda clase de reparaciones. D. Campocastro. Llamad teléfono 19-48.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-QUINA ESPAÑOLA

Línea rápida de gran lujo Barcelona (Islas)-Canarias. Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, y los domingos, de Cádiz.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantabrio. Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias. Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.

LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15, de BARCELONA, y los 20, de CADIZ.

SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.—MELILLA Y CEUTA.—ALMERIA Y MELILLA.—ALGECIRAS Y TANGER

LINEA CADIZ-LARACHE
Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-20 de cada mes. Para informas y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 31 Barcelona: Vía Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.

AUTOLUZ

Luminosos «NEONRAY»

ISAAC SANTIAGO

Alfonso VIII, 2, detrás de Correos

Teléfono 28-43

Diamante
Bodegas Franco-Españolas

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE

GENERAL ESPARTERO, 4

Sillones alta fantasía y confort.—Confección y arreglo de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

«G» T DANSATLANTIQUE

EL VAYOR CORREO FRANCÉS «MEXIQUE»

Saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ

El 19 de FEBRERO
El 19 de ABRIL y
El 25 de MAYO

VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS
SANTANDER-VERACRUZ 12 días.

Informes sobre pasajes y carga:

VIAL HIJOS

Calle de Pereda, 25, bajo. Teléfono 10-58 - SANTANDER

L-709

ESE SACO ES DE VD.

En ese saco, el ladrón que se oculta en cada «lámpara barata» lleva la luz que le acaba de robar.

No deje usted que continúe el robo. Impídale, usando lámparas probadas Philips, que no permitan este robo de fluido.

LÁMPARAS PROBADAS PHILIPS

DON CARLOS RINCON	Carbajal, 1	SANTANDER
DON CESAR GANDARA	Wad-Rás, 2	ID.
DON CRISPIN DE BLAS	Plaza del Príncipe, 6	ID.
VIUDA DE EDUARDO DE MIGUEL	Puerta la Sierra, 17	ID.
DON RAFAEL MENENDEZ	Blanca, 17	ID.

Aparatos de Radio

La Voz de su Amo

Modelos de 220, 425, 525 y 1.150 pta.

Fonógrafos y Discos de todas las marcas

PIANOS - MUSICA - INSTRUMENTOS

UNION MUSICAL ESPAÑOLA - WAD-RAS, 7

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT

JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunches y téis, restaurant renombrado.

Plato del día: Bafloina de cordón Perigordine.

IMPRESOS DE TODAS CLASES — HACEN EN LOS TALLERES DE LA «EDITOPAL MONTAÑESA» —

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCAR, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detail: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Garaje Montaña JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «HABANA»: El día 25 de enero de 1934.
Vapor «CRISTOBAL COLON»: El día 25 de febrero. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE ORDINARIA

Para HABANA... Plus. 535, mas 30-50 de impuestos. Total, 562,50.

Para VERACRUZ Plus. 585, mas 17-50 de impuestos. Total, 602,50.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

El 20 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus Agentes en Santander:

SERRES HUGO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA

Paseo de Pereda, número 34.

Telegramas y telefonemas: «GEL PEREZ»

AL REGRESO DE NAPOLES UNA CENA DE SIMPATIA A DOS MARINOS MONTAÑESES

Anoche, en la antigua casa Venero, en la avenida de San Martín, propiedad hoy de don Angel Pedraja, se reunieron unos treinta amigos para celebrar el regreso de Nápoles de los marinos montañeses, capitán don Francisco Alonso, y oficial don José Caparros, que por enfermedad del capitán del remolcador italiano "Ernesto", fueron encargados de conducir éste y la gabarra "Elena", de unas 3.000 toneladas, a dicho puerto napolitano, habiéndolo efectuado con toda felicidad y con la pericia que compete a los expertos marinos de la montaña.

La cena fué alegre y se brindó por los marinos de la "tierruca", que no tienen que envidiar nada de nadie.

Brindis al que también nos sumamos nosotros gustosísimos.—R.

EN LOS CORRALES UN BAUTIZO

En el encantador e industrioso pueblo de Los Corrales de Buena, y en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, fué bautizada, con el nombre de María del Carmen, la hermosísima niña hija de don Víctor Abascal Mediavilla y doña Clementina García Ceballos.

Apadrinaron a la nueva cristiana don Fernando Malagón Odriozola y la señorita Carmina Polanco Hallado. Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron padrinos e invitados a casa de los señores Abascal-García, donde, con inmejorable gusto, les fué servido un refresco.

Nuestra enhorabuena muy cordial.
R.

GRAN CINEMA

HOY VIERNES : GRAN MODA
A LAS 7,15 Y 10,30
ESTRENO DE LA DELICIOSA PRODUCCION FOX, hablada en español



EN ESPAÑOL



Una encantadora comedia musical. Un amenísimo cocktail de alegría, op. im. sm. y bellísimas muchachas. Una acertadísima interpretación de la pareja ideal del cine hispano

BUTACA tarde 2,00; noche 1,50
GRADERIA " 0,75; " 0,50

MAÑANA, DIA DE REYES
GRAN RIFA

Veán la exposición de los magníficos regalos con que la Empresa del GKA CINEMA obsequia a sus pequeños clientes, expuestos en los escaparates de los Almacenes CAPA

SALON VICTORIA
A las 7,15

Últimas exhibiciones a Precios populares de la maravillosa producción artística

EL MONTE DE LOS MUERTOS
(LUZ AZUL)
BUTACA 1,25

SALA NARBON
A las 7,15 Y 10,30

Reposición de la entretendidísima comedia, totalmente en tecnicolor

SIGUEME CORAZON
Interpretada por la deliciosa pareja NANCY CAHILL y CHARLE ROGERS (BUDDY)
BUTACA tarde 0,50; noche 0,40

DENS EDUCA

Con su dulce sabor a menta, Dens educa al niño en la sana práctica de limpiarse los dientes. No raya ni ataca. Protege el esmalte, desinfecta la boca y fortalece las encías.

PERFUMERIA CAL
TUBO, 2 PTAS. PEQUEÑO, 1,25
TIMBRE A PARTE

"EL DIAMANTE ORLOW"

El Orlow es uno de los diamantes más grandes y valiosos que existen en el mundo. Pesa 195 quilates; es decir, cerca de 39 gramos. Su nombre está ligado a toda una suerte de aventuras, reales unas, imaginarias otras. No es, pues, extraño que sirviera de base a la opereta de fama mundial realizada por Granichstaedten y Marischka, cuya versión cinematográfica se estrena hoy, viernes, en función gran moda, en el TEATRO PEREDA, bajo el título de «EL DIAMANTE ORLOW».

Este film sobresale por la cautivante emoción o comicidad de todas sus escenas, encuadradas en la música original de la opereta. Iván Petrovitch desempeña magistralmente el papel de un gran duque que vive de incógnito en el destierro y posee el precioso diamante Orlow. Liane Haid está insuperable como mujer y artista en su papel de cantante de revista. Y, en general, es magnífica la interpretación de este gran film, que lleva la rúbrica artística de Max Neufeld, el gran director del inolvidable «Monsieur, Madame y Bibís».

Emergidos impresos de todas clases
EDITORIAL MONTAÑESA

LOS REPARIOS DE JUGUETES UNA NOTA DE LA DIPUTACION

Esta Corporación, siguiendo la costumbre de años anteriores, había acordado reparar juguetes a los niños de la Casa de Asistencia Social y Jardín de la infancia, que llevarán alegría a los pequeños acogidos en tales establecimientos.

Conocido el propósito de «El Diario Montañés» de hacer reparto de juguetes el día 6 del actual en los establecimientos mencionados ha de sistido, por el momento, del acuerdo adoptado; pero en su deseo de que proyecto tan simpático no deje de realizarse y que los donativos hechos para este fin se inviertan, unidos a las cantidades que para ello sean precisas, que gustosamente ha de emplear esta Corporación provincial, conmemorará el tercer aniversario de la proclamación de la República el 14 de abril próximo, celebrando un acto al que procurará dar toda la importancia que, dentro de su sencillez, merece el llevar a los niños asilados objetos que les sirvan de entretenimiento y llenen de gozo sus caras infantiles.

Fumad puros EL TRABAJO.—1,25

LOS CENTROS REGIONALES

COLONIA ASTURIANA
Con motivo de la festividad de Reyes, esta Colonia obsequiará con un juguete, a todo hijo de socio, menor de diez años, obsequio que se hará por medio de un sorteo el sábado, día 6, de cuatro a seis de la tarde, debiendo de ir el socio provisto de carnet y último recibo, requisito indispensable.

HOGAR LEONES
El próximo sábado, festividad de los Reyes, a las seis y media de la tarde, el cuadro artístico del Hogar dará una velada, al final de la cual se sorteará un bonito regalo y a continuación se hará el reparto de juguetes a los niños de socios.

La entrada será por rigurosa invitación y pueden proveerse de ella en Secretaría hasta las nueve y media de la noche.

CASA DE GALICIA
El sábado, día de Reyes, a las seis, celebrará esta Casa una velada en honor de los niños hijos de los socios, a los que se obsequiará con el sorteo gratuito de un hermoso lote de juguetes. Se pondrán las obras "Los extremos", interpretada por niños, y "Las codornices".

El domingo no hay función por ir el cuadro a las Hermandades de los Pobres como en años anteriores.

HOY VIERNES - MODA
A LAS 7 Y 10,30
ESTRENO SENSACIONAL

CLYDE BEATTY, el más famoso domador del mundo, con NITA PAGE
en la más grande sensación de la temporada

EL GRAN DOMADOR

UN JURAMENTO DE
CLYDE BEATTY

En un documento firmado ante notario, Clyde Beatty, famoso domador de fieras, reciente campeón mundial en dicho arte, dice:
"Bajo mi firma y juramento testífico: No hay un solo truco ni el menor engaño cinematográfico en ninguna de las escenas de EL GRAN DOMADOR. Tengo veintisiete cicatrices de acometidas graves. No uso fieras domesticadas o viejas, y por eso me atacan frecuentemente. "Néron", el león que aparece en la película, ha estado a punto de matarme. Reto a quienquiera que sea domador, entrenador de fieras o particular a que entre en mi jaula y repita las escenas de esta película antes mis 25 leoneses africanos y de Sumatra y mis 20 tigres de Bengala.—CLYDE BEATTY."

Mañana, DIA DE REYES, a las 4, 7,15 y 10,30, la maravillosa producción EL SECRETO DEL MAR y una graciosísima comedia de LA PANDILLA : En la sección de las 4, GRAN RIFA DE JUGUETES
Las localidades para esta sección están a la venta desde hoy, en taquilla, de 11,30 a 1 y de 4,30 a 7
Butaca de patio, 2,00 ; Butaca de principal, 1,50 ; Butaca de anfiteatro, 0,75
Pida con su localidad el número para el sorteo (SERIE BLANCA O AZUL)

TEATRO PEREDA

Viernes 5 : A las 7 GRAN MODA y a las 10,30
ESTRENO DE LA MAGNIFICA PRODUCCION FILMOFONO

EL DIAMANTE ORLOW

Por IVAN PETROVICH y LIANE HAID
La historia sugestiva de una cantante y un gran duque ruso : Humor y emoción : Interpretación maravillosa : Paisajes anantadores : Música incomparable.

Enteramente dialogada en ESPAÑOL
Se advierte al público que esta película no podrá proyectarse en funciones populares.

Sigue el despacho de localidades para la función infantil de REYES de mañana sábado, 6, a las cuatro de la tarde, en la que se proyectará la regocijante película CALLES DE NUEVA YORK, por PAMPLINAS Y LA PANDILLA y los complementos en colores PAPA NOEL—ENANOS EN EL BOSQUE y QUE VIENE EL LOBO.—SORTEO DE PRECIOSOS JUGUETES QUE SE HALLAN EXPUESTOS EN LOS ESCAPARATES DE LOS ALMACENES "RIBALAYGUA".

carpeta de noticias

JUVENTUD ESTUDIOSA

La bella señorita María del Carmen Fernández Revuelta ha aprobado el examen previo y el primer ejercicio en las oposiciones de Taquimecanografía que se están efectuando en el ministerio de la Guerra.

Felicitemos a dicha señorita y a su profesora, la señorita Paquita Fernández Amorisa.

ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA

Se pone en conocimiento de todos los asociados, que el que se encuentre en descubierto por cualquier concepto debe ponerse al corriente para el día 10 del presente mes. De no hacerlo así, serán restringidos sus derechos desde la asamblea que se celebre.

ATENEO POPULAR DE MONTE

Se convoca a los socios de la sección «Amigos del Niño» a junta general extraordinaria.

audiencia

ESTADISTICA JUDICIAL DEL AÑO 1933

Durante el pasado año de 1933, se han incoado en la provincia 1.612 sumarios, de los cuales corresponden 307 al Juzgado del Oeste, 298 al del Este, 264 al de Torrelavega, 198 al de Santoña, 124 al de Reinos, 60 al de Villacarriedo, 83 al de San Vicente de la Barquera, 89 al de Laredo, 44 al de Potes, 67 al de Castro Urdiales, 35 al de Cabuérniga y 43 al de Ramales.

La Audiencia ha dictado 329 sentencias en causas criminales, 21 de ellas con intervención del Tribunal del Jurado. Ha entendido además en 53 pleitos de divorcio. Y como Tribunal provincial de lo contencioso administrativo, ha fallado 25 recursos.

necrológicas

DON EMILIO DE ARRI

A los solemnes funerales que ayer, en la parroquia de Consolación, se celebraron en sufragio del alma de don Emilio de Arri y Postigo, asistió un público muy numeroso, entre el cual se hallaban algunos señores canónicos y varios sacerdotes de la población y pueblos de la provincia.

Entre otros muchos que sentimos no recordar en estos momentos, figuraban en este piadoso tributo que se ofrecía al finado los señores Huidobro, Illera, Soplana, Vega Lamera, Zamanillo, Sánchez Calvo, Eguía, Hernández Oria, Elizondo, Martínez, Mier, Quintana Zafra, Bezanilla, Pereda, Bayas, García, Díez Soto, Durante, Zorrilla, Ranero, Corro, Lama, Santiuste, González Urtarán, Lastra, Lavín, Solano Polanco, reverendo padre Macías, Bracho, Aguirre, Gurtubay, Ruiz Martín, etc., etc.

DON JUAN MANUEL RUIZ ABASCAL

Ayer fué conducido al último lugar de reposo el cadáver de don Juan Manuel Ruiz Abascal, persona estimadísima en esta población, donde sus excelentes dotes personales, su caballerosidad y simpatía le habían conquistado el general aprecio.

A su atribulada familia enviamos la expresión sincera de nuestro pésame, muy particularmente dedicado a su señora madre, doña Manuela Abascal, y a sus hermanas, doña Francisca y don Luis.

espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y media y a las diez y media (moda): «Dejes la puerta abierta», en español. COLISEVM.—A las siete y a las diez y media (moda): «El gran domador». Estreno.

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media: «El diamante Orlow».

PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media, el mismo programa que el Gran Cinema.

SALON VICTORIA.—A las siete y cuatro: «El monte de los muertos» (Luz Azul).

POPULAR VICTORIA.—De seis y diez y media: «El monte de los muertos».

SALA NARBON.—A las siete y cuatro y a las diez y media: «Siguen corazon» (en tecnicolor).

SALON LICEO.—A las siete y cuatro y diez y media: «CARAS FALSAS».

GRAN CINEMA

MAÑANA SABADO A las 4,30

FESTIVIDAD DE LOS SANTOS REYES
FUNCION INFANTIL CON RIFA DE PRECIOSOS JUGUETES

Estreno de la interesantísima producción
EMIL Y LOS DETECTIVES

Un nuevo y formidable aspecto del film policíaco : Un maravilloso curso de policía moderna : Un nuevo sistema policíaco, terror de los criminales

Intervienen en la interpretación más de CINCUENTA NIÑOS

Butaca patio, 1,75 - Butaca pral. 1,50
Butaca gradería, 1,25

Veán en los escaparates de los ALMACENES CAPA la exposición de los juguetes

VEINTE VALIOSOS REGALOS

Se despachan localidades para esta sección en Contaduría, a partir de las ONCE de la mañana

GRAN CINEMA

MAÑANA SABADO A las 10,30

INTERESANTISIMA VELADA DE BOXEO
SEIS EXTRAORDINARIOS COMBATENTES

entre los que figuran el de rovanobas
JESUS RUIZ (El rojillo)

CONTRA
QUINON LIBRE

y el combate oscuro
PASTOR MILANES

CONTRA
ELOY (Campeón de Vizcaya)

y vencedor de RODOLFO DIAZ, Santander
PRECIOS REDUCIDOS